



# ড্যাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবে ৬৫ তম বছর



JAGARAN ■ 18 May 2019 ■ আগরতলা, ১৮ মে, ২০১৯ ইং ■ ৩ জ্যেষ্ঠ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, শনিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

## শ্বশুর বাড়িতে নববধূকে পুড়িয়ে হত্যার অভিযোগ

**নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ১৭ মে।** আবারো অগ্নিদগ্ধ হয়ে মৃত্যু নববধূর। এই ঘটনটি সংঘটিত হয়েছে উত্তর জেলার কদমতলা থানাধীন ইছাই লালছড়া এলাকায়। ঘটনার বিবরণে প্রকাশ, ছ মাস পূর্বে কদমতলা থানা দিন ইছাই লালছড়ার বাসিন্দা যুবল হোসেন ইসলামিক শাস্ত্রমতে কদমতলা থানাধীন কালী গাঙ্গেরপার গ্রাম পঞ্চায়তের ৩ নং ওয়ার্ডের সাদিকা সুবানির সাথে বিয়ে হয়। বিয়ের কিছু দিন ঠিকঠাক চললেও তারপর থেকে শুরু হয় স্বামী স্ত্রীর মধ্যে কলহ ও মানসিক নির্যাতন এমনটাই সাদিকার বাবার বাড়ির আত্মীয় পরিজনদের অভিযোগ। অবশেষে গতকাল সন্ধ্যাবেলা সাদিকা সুবানির স্বামীর ঘর থেকে তার বাবার বাড়িতে খবর যায় যে, উনারদের মেয়ে গায়ে আগুন দিয়েছে। তড়িৎভাঙি সাদিকার বাবার বাড়ি আত্মীয় পরিজনরা স্বামীর বাড়িতে এসে স্বামীর বাড়ির লোকজন সহ প্রথমে ধর্মনগর জেলা হাসপাতালে নিয়ে গেলে কর্তব্যরত চিকিৎসক সাদিকার অবস্থা আশঙ্কাজনক দেখে বহি রাস্তাে রেফার করেন। তারপর সাদিকার স্বামীর বাড়ির ও বাবার বাড়ির লোকজন মিলে অসমের মাকুন্দা হাসপাতালে নিয়ে যান। সেখানে চিকিৎসক সাদিকার অবস্থা দেখে তার আত্মীয় পরিজনদের বলেন তার শরীর অগ্নিদগ্ধ হয়ে প্রায় ৭০ শতাংশ পুড়ে গিয়েছে। তাকে উন্নত চিকিৎসার জন্য শিলচর রেফার করেন চিকিৎসক। আত্মীয় পরিজনরা অগ্নিদগ্ধ সাদিকারকে নিয়ে শিলচরের উদ্দেশ্যে রওনা দিলে মাঝপথেই মৃত্যুর কোলে ঢলে পড়ে নববধূ সাদিকা। তারপর সাদিকার মৃতদেহটি তার বাপের বাড়ির লোকজন কদমতলা হাসপাতালে নিয়ে আসে। অপরদিকে সাদিকার বাবার বাড়ির লোকজন কদমতলা থানা সাদিকার স্বামী যুবল হোসেন ও শাওড়ির নামে একটি মামলা দায়ের করেন। কদমতলা থানার পুলিশ সাদিকার বাবার বাড়ির তরফ থেকে অভিযোগ পেয়ে সাদিকার অগ্নিদগ্ধ মৃতদেহটি কদমতলা হাসপাতালে ময়না তদন্তের জন্য নিয়ে আসে। ময়না তদন্তের পর সাদিকার মৃতদেহটি তার বাবার বাড়ির আত্মীয় পরিজনদের হাতে তুলে দেয় কদমতলা থানার পুলিশ। পাশাপাশি কদমতলা থানার পুলিশ মামলাটি হাতে নিয়ে তদন্তে নেমে পড়েছে। এদিকে এস ডি পি ও রাজিব সুব্রহ্মণ্য জনিয়ন, অভিযোগের উপর ভিত্তি করে উনারা ঘটনটি সঠিক তদন্ত করে দেখছেন। অপরদিকে সাদিকার বাবার বাড়ির আত্মীয়-পরিজনদের অভিযোগ স্বামী যুবল হোসেনের পরিবার ও শাওড়ি মিলে গায়ে কেরোসিন ঢেলে তাদের মেয়ে সাদিকাকে পুড়িয়ে হত্যা করা হয়েছে জানা গেছে সাদিকার স্বামী যুবল হোসেন কর্মসূত্রে বহি রাজ্য থাকেন গত দু-তিন দিন পূর্বে পুনরায় কর্মসূত্রে বহি রাজ্যে চলে গিয়েছেন। এখন দেখার বিষয় পুলিশ তদন্ত কি বেরিয়ে আসে এটা হত্যা না আত্মহত্যা।

## কুঞ্জবনে ১১টি বৃক্ষ নিধন, রহস্য উদ্ঘাটনে পুলিশ ও বন দফতর

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ মে।** রহস্যজনকভাবে বৃক্ষ নিধন, প্রকৃত কারণ নিয়ে ধোঁয়াশা আদৌ মিটেবে কিনা সে চিন্তায় রয়েছে বন দফতর ও পুলিশ প্রশাসন। ত্রিপুরার রাজধানী আগরতলার কুঞ্জবন টাউনশিপ কোয়ার্টার কমপ্লেক্স এলাকায় রাতের আধারে ১১টি গাছ কেটে নেওয়ার ঘটনায় ধোঁয়াশা থাকলেও বন দফতর অনুমান করছে স্থানীয় জনগণই এর সাথে যুক্ত। জেলা বন আধিকারিক প্রমানন্দ দেববর্মার কথায়, ওই গাছগুলির কোনও বাগিছা মূল্য নেই। ধারণা করা হচ্ছে ওই গাছগুলি বাড়তে ভেঙে যেতে পারে, তাই স্থানীয় বাসিন্দারা হয়তো কেটে ফেলেছেন। বৃহস্পতি গভীর রাতে কুঞ্জবন টাউনশিপ কোয়ার্টার এলাকায় ভিডিআইপি জোনে ১১টি গাছ কেটে ফেলা হয়। সকালে পথচারীরা দেখতে পেয়ে খবর দেন বন দফতরে। বন দফতরের আধিকারিক আসার পর স্থানীয় কয়েকজন উপজাতি জনগোষ্ঠীর জনগণের সঙ্গে এ ঘটনা নিয়ে তীব্র বাদানুবাদ হয়েছে। কুঞ্জবন টাউনশিপ কোয়ার্টার এলাকায় ৩-৬ এর পাতায় দেখুন

## একক সংখ্যাগরিষ্ঠতা নিয়ে ক্ষমতায় ফিরবে এনডিএ যৌথ সাংবাদিক সম্মেলন দাবি মোদী-শাহের

**নয়াদিল্লি, ১৭ মে (হি.স.) :** যা সাড়া পাচ্ছি, তাতে মনে হচ্ছে তিনশোর বেশি আসন পাবে ভারতীয় জনতা পার্টি। শুক্রবার বিজেপির সদর দফতরে যৌথ সাংবাদিক সম্মেলনে এমনিটাই দাবি করেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ উইন্ড-পূর্বে দিয়ে শুরু করেন। "উত্তর-পূর্বে উ এদিন, দেশের জনতা ও সাংবাদিকদের ধন্যবাদ জানান উ পর্চ বহুরে মোদী সরকারের সাফল্যের কথা উল্লেখ করে অমিত শাহ বলেন, "স্বাধীনতার পর শুক্রবার লোকসভা নির্বাচনের প্রচার পর্বের শেষে প্রধানমন্ত্রীকে পাশে বসিয়ে বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ উইন্ড-পূর্বে দিয়ে শুরু করেন। "আমরা আমাদের নির্বাচনী প্রচার শুরু করেছিলাম

১৬ জানুয়ারি। গতবারের পরাজিত ১২০টি আসনকে এবার টার্গেট করা হয়েছিল। যা সাড়া পাচ্ছি, তাতে মনে হচ্ছে তিনশোর বেশি আসন পাবে ভারতীয় জনতা পার্টি। শুক্রবার বিজেপির সদর দফতরে যৌথ সাংবাদিক সম্মেলনে এমনিটাই দাবি করেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ উইন্ড-পূর্বে দিয়ে শুরু করেন। "উত্তর-পূর্বে উ এদিন, দেশের জনতা ও সাংবাদিকদের ধন্যবাদ জানান উ পর্চ বহুরে মোদী সরকারের সাফল্যের কথা উল্লেখ করে অমিত শাহ বলেন, "স্বাধীনতার পর শুক্রবার লোকসভা নির্বাচনের প্রচার পর্বের শেষে প্রধানমন্ত্রীকে পাশে বসিয়ে বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ উইন্ড-পূর্বে দিয়ে শুরু করেন। "আমরা আমাদের নির্বাচনী প্রচার শুরু করেছিলাম

"মোট ৩৮০০ বিধানসভা এলাকায় সভা করেছেন প্রধানমন্ত্রী। ২৩ মে ভোটের ফলাফল ঘোষণার পরই জানা যাবে, নরেন্দ্র মোদীই ফের প্রধানমন্ত্রী হতে চলেছেন।" ভোটের ফলাফল নিয়ে তিনি কতটা আশাবাদী প্রশ্ন করা হলে বিজেপি সভাপতি "উত্তর-পূর্বে" দিয়ে শুরু করেন। তাঁর কথায়, "উত্তর-পূর্বে ভোটা ফল করব। পশ্চিমবঙ্গেও আমরা খুব ভালো করব এবার। ওড়িশার পাশাপাশি দক্ষিণেও আমাদের আসন সংখ্যা বাড়বে। মহারাষ্ট্রেও আসন বাড়বে বিজেপির।" এছাড়াও ছত্তিশগড়, রাজস্থান ও উত্তরপ্রদেশের কথা উল্লেখ করেন তিনি। সেইসঙ্গে সাক্ষী প্রজ্ঞা প্রসঙ্গে এদিন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি

অমিত শাহ বলেন, নাথুরাম গডসে-কে নিয়ে মন্তব্য করার জন্য সাক্ষী প্রজ্ঞাকে শো-কজ করেছে বিজেপি। শুধু তাই নয়, তাঁকে ১০ দিনের মধ্যে উত্তর দিতে বলা হয়। তাঁর উত্তর দেওয়ার পর পাটি যথার্থ ব্যবস্থা গ্রহণ করে। এদিনের সাংবাদিক সম্মেলনে পশ্চিমবঙ্গ প্রসঙ্গে সাংবাদিকদের প্রশ্নে আক্রমণাত্মক বিজেপি সভাপতি বলেন, "বাংলায় আমার ৮০ জন কর্মীর মৃত্যু হয়েছে। এর জবাব মমতাজি দেননি? আমি তো মিডিয়াকে দোষ দেনি। আপনারা এই খবর দেখাতে চান না। আমরা যদি দেখাই হই, তবে দেশের অন্যত্র কেন কিছু হল না। ফেরালাতেও হল না। শুধু বাংলাতেই কেন? এদিকে, আজকের সাংবাদিক

সম্মেলনে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে পুরনো স্মৃতি স্মরণ করলেন নরেন্দ্র মোদী উ তিনি বলেন, একটা সময়ে পাটি অফিসে সঙ্কেয় সাংবাদিকদের সঙ্গে জমিয়ে চা খেতাম। পুরনো কয়েকজন রয়েছেন। আপনারাও প্রচুর পরিচয় করেছেন। আশা করি মাঝে কয়েকটা দিন ছুটি পাবেন। অত্যাধিকারিত হয়েছে ভোটগ্রহণ। ইতিবাচক মনোভাব নিয়েই সকলে ভোটপান করছেন। দীর্ঘ সময় পর একক সংখ্যাগরিষ্ঠ পেয়ে প্রত্যাবর্তন করতে চলেছেন সরকার।" তবে প্রধানমন্ত্রী হিসেবে প্রথম সাংবাদিক বৈঠকে কোনও প্রশ্নের উত্তর দেননি নরেন্দ্র মোদী। সব প্রশ্নের একাই উত্তর দেন বিজেপি সভাপতি ৩-৬ এর পাতায় দেখুন

## রাজ্যের বিভিন্ন স্থানে বিস্তার পরিমাণে নেশা সামগ্রী বাজেনাপ্ত, গ্রেপ্তার এক

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ মে।** ত্রিপুরায় বাংলাদেশ সীমান্তে কড়া পাহারা সত্ত্বেও পাচার বাণিজ্য বন্ধ করা যাচ্ছে না। একাধিক স্থানে অভিযান জালিয়ে বিএসএফ ইয়াবা ট্যাবলেট, গাঁজা এবং কাপড় উদ্ধার করেছে। শুধু তাই নয়, পাচারকারীদের ধরতে গিয়ে ওলিও চালাতে হয়েছে বিএসএফকে। বিএসএফ আজ উল্লেখ্য প্রকাশ করে বলেছে, রাজ্যের সোনামুড়া, মেলাঘর, বিশালগড়, আগরতলা, শ্রীমন্তপুর, এনসিনগর এবং বক্রাঙ্গের পাচার বাণিজ্যের মুক্তাঙ্গলে পরিণত হয়েছে। নেশামুক্ত ত্রিপুরা গঠনের ক্ষেত্রে তা মূল বাধা হিসেবে দেখা দিয়েছে।

বিএসএফ-এর ত্রিপুরা ফ্রন্টিয়ারের জনসংযোগ আধিকারিক জানিয়েছেন, সিপাহিজলা জেলার সোনামুড়া মহকুমার আশাবাড়ি বিপ-ও জমওয়ারী সীমান্তে টহল দেওয়ার সময় ১,২০০টি ইয়াবা ট্যাবলেট বাজেনাপ্ত করেছে। তিনি জানান, পাচারকারীরা বিএসএফ জওয়ানদের দেখতে পেয়ে বীশঝাড়ের পিছনে লুকিয়ে পড়েছিল। কিন্তু তাদের নড়াচড়ায় জওয়ানরা বুঝতে পারেন পাচারকারীরা ওই স্থানে লুকিয়ে রাখেন। সঙ্গে সঙ্গে ওখানে তল্লাশি পাচার করা হয়েছে। কিন্তু পাচারকারীরা রাতের অন্ধকারে সুযোগে পালিয়ে যেতে সক্ষম হয়। তিনি বলেন, ওই স্থান থেকে যে ১,২০০

ইয়াবা ট্যাবলেট উদ্ধার হয়েছে সেগুলোর বাজারমূল্য ৬ লক্ষ টাকা। তিনি জানান, ওই ট্যাবলেটগুলি কলমছড়া পুলিশের হাতে সমগ্র দেওয়া হয়েছে। বিএসএফ-এর জনসংযোগ আধিকারিক আরও জানান, একই এলাকায় আরেকটি স্থানে কয়েকজন পাচারকারী মাথায় করে কাপড় পাচার করছিলেন। তিনি জানান, সীমান্তে টহলরত বিএসএফ জওয়ানরা হঠাৎ লক্ষ্য করেন কাঁটাতারের বেড়ার এ-পাড় থেকে ও-পাড়ে বাংলাদেশে সামগ্রী পাচার করা হচ্ছে। সঙ্গে সঙ্গে তাদের পাচার থামানোর নির্দেশ দেওয়া হয়। কিন্তু তারা সেই আশঙ্কে শুনেনি এবং পাচার চালিয়ে

যাচ্ছিল। তখন বাধ্য হয়েছে বিএসএফ জওয়ানরা নন-ল্যাথেল বন্দুক থেকে গুলি ছুড়েন। গুলির শব্দে পাচারকারীরা সেখান থেকে পালিয়ে যায়। কিন্তু পাচার সামগ্রী সেখানেই ফেলে রেখে গিয়েছে। বিএসএফ আধিকারিক বলেন, ১০০টি কন্ট্রের শাডি এবং ৯-টি লেহঙ্গা উদ্ধার হয়েছে। এগুলোর বাজারমূল্য ১ লক্ষ ৯ হাজার টাকা। তিনি জানান, কাপড়গুলি সোনামুড়া কমিস্যনের হাতে তুলে দেওয়া হয়েছে। এদিকে, একই রাতে মোহনপুরের সীমান্ত এলাকায় ৪ কেজি গাঁজা উদ্ধার করেছে বিএসএফ। আর বাজার মূল্য ২০ হাজার টাকা। বিএসএফ আধিকারিক জানিয়েছেন, ওই গাঁজা আগরতলা ৩-৬ এর পাতায় দেখুন

## ঘূর্ণিঝড় বিধ্বস্ত বনমালীপুর পরিদর্শন

## রাজ্যে বিজেপি-তে বিতীষণদের চিহ্নিত করে শীঘ্রই ব্যবস্থা, আবারও জানালেন বিপ্লব দেব

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ মে।** রাজ্যের ওবিসি সম্প্রদায়ের ছাত্রছাত্রীদের জন্য পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনায় গুরুত্ব বসানো নেওয়া হয়েছে। কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের অর্থানুকূল্যে ওবিসি ছাত্রছাত্রীদের উচ্চশিক্ষায় একাধিক উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। জানা গিয়েছে, মাধ্যমিকের পূর্বে পাঁচ বছরের জন্য ৩ লক্ষ ৩৯ হাজার ৩৩২ জন ছাত্রছাত্রীকে ২৯ কোটি ৯৭ লক্ষ ২২ হাজার টাকা ক্ষলারশিপ দেওয়ার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। এছাড়াও একশ শতাংশ কেন্দ্রীয় খাতে আরও ১ লক্ষ ৫ হাজার ২৩১ জন ৩-৬ এর পাতায় দেখুন

করেন। তাতে তিনি দেখেছেন, পরিস্থিতি স্বাভাবিক করার জন্য আশঙ্ক করেন। কিন্তু, দু-দিন ধরে রাজ্যের বিভিন্ন এলাকা বিদ্যুৎহীন রাখা হয়েছে। রাজ্যে সরকার পরিচালনায় বিজেপি-কে হেঁচট খেতে হচ্ছে। সমালোচনাও পিছু ছাড়ছে না। অবশ্য এর জন্য বিজেপি-র অন্দরে বিদ্যমান বিতীষণদের আবারও দায়ী করলেন দলের প্রদেশ সভাপতি তথা মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লবকুমার দেব। তবে এখানেই থেমে থাকেননি তিনি, দলের ভেতরে বিতীষণদের উদ্দেশ্যে কড়া ঈশিয়ারি দিয়ে বলেন, আগামী মাস-দুয়েকের মধ্যে সমস্ত সত্য জনগণের কাছে পরিষ্কার হয়ে যাবে। শুক্রবার বিপ্লবকুমার দেব নিজের পরিষেবা-সহ অন্যান্য সরকারি পরিষেবা আজ বিকেলের মধ্যেই ঝড়ে বিধ্বস্ত এলাকা পরিদর্শন

হয়ে পড়ে রয়েছে এবং ঝড়ে বিধ্বস্তদের কাছে সরকারি সহায়তা পৌঁছানো, বিষয়টি সম্পর্কে তাঁর কাছে জানতে চাওয়া হয়। তাতে

মুখ্যমন্ত্রীর জবাব, নিম্নুকেরা সর্বদাই সমালোচনা করবে। তাঁদের কাজই অহেতুক সমালোচনা করে সরকারের কাজে বাধা দেওয়া। তাঁর কথায়, আগেও বলেছি, এখন আবার বলাছি, বিজেপি জোট সরকারের বিরুদ্ধে জমাগত যড়যন্ত্র চলেছে। একাংশ যড়যন্ত্রকারী সরকারকে বেকায়দায় ফেলার আশ্রয় চেষ্টা করছে। শুধু তাই নয়, বিজেপি-তে অনেক বিতীষণ রয়েছে, ওঁরা প্রতি মুহূর্তে যড়যন্ত্র করছেন। তবে, বিজেপি এখন ওই সব বিতীষণদের কোনওভাবেই বরণস্ত করবে না। তাঁর ঈশিয়ারি, বিতীষণদের চিহ্নিত করার প্রক্রিয়া শুরু হয়ে গিয়েছে। তাঁদের বিরুদ্ধে কঠোর ৩-৬ এর পাতায় দেখুন



জোর কদমে কাজ চলছে। বিদ্যুৎ পরিষেবা-সহ অন্যান্য সরকারি পরিষেবা আজ বিকেলের মধ্যেই ঝড়ে বিধ্বস্ত এলাকা পরিদর্শন

## অনুমতি হত্যা : মুখ্যমন্ত্রীর বাসভবনের বাইরে বিক্ষোভ মহিলা কংগ্রেসের, সিপিএমের মদতে অস্থিরতা অভিযোগ বিজেপির

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ মে।** গাছে বেঁধে গৃহবধূকে আগুনে পুড়িয়ে হত্যার ঘটনায় সমস্ত অপরাধীদের গ্রেফতারের দাবিতে শুক্রবার রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীর বাসভবনের বাইরে বিক্ষোভ প্রদর্শন করেছে ত্রিপুরা প্রদেশ মহিলা কংগ্রেস। ১২ ঘটনার মধ্যে ওই খবর সাথে যুক্তদের গ্রেফতার না করা হলে বৃহত্তর আন্দোলনে যাওয়ার হুমকি দিয়েছে মহিলা কংগ্রেস। এদিকে, মহিলা কংগ্রেসের এই আন্দোলনের তীব্র নিন্দা করেছে বিজেপি। বিজেপির তরফে অভিযোগ করা হয়েছে সিপিএমের মদতে কংগ্রেস অস্থির বাতাবরণ সৃষ্টির চেষ্টা করছে।

কিন্তু, দেবর তাপস চৌধুরী ছাড়া বাকি তিনজনকে পুলিশ ছেড়ে

ওই গৃহবধূ হত্যার প্রতিবাদে মুখ্যমন্ত্রীর বাসভবনের বাইরে

বোঝার আগেই মহিলা কংগ্রেসের সদস্যরা মুখ্যমন্ত্রীর বাসভবনের

সভানৈত্রী বলেন, ত্রিপুরায় নারীরা আজও অসুরক্ষিত। মধুপুরে গাছে বেঁধে এক গৃহবধূকে পুড়িয়ে হত্যা করা হয়েছে। অথচ ওই ঘটনার সাথে যুক্তদের আজও গ্রেফতার করেনি পুলিশ। তাঁর অভিযোগ, ওই ঘটনায় একজনকে গ্রেফতার করা হলেও, ওই গৃহবধূর স্বামী, শাওড়ি এবং নন্দকে গ্রেফতার করেছে না পুলিশ। তিনি ১২ ঘটনার সময়সীমা বেঁধে দিয়ে অপরাধীদের গ্রেফতারের দাবি জানিয়েছেন। অন্যথা, বৃহত্তর আন্দোলনের ঈশিয়ারি দিয়েছেন তিনি। এদিকে, প্রদেশ মহিলা কংগ্রেসের বিভোভ আন্দোলন কর্মসূচীর তীব্র সমালোচনা করেছে বিজেপি। বিজেপির তরফে প্রেস বিবৃতিতে বলা হয়েছে মিথ্যা নানা অজুহাতে কংগ্রেস এই রাজ্যে সিপিএমের মদতে অস্থির বাতাবরণ সৃষ্টি করতে চাইছে। বিপ্লব কুমার দেব নেতৃত্বাধীন বিজেপি পরিচালিত সরকার ৩-৬ এর পাতায় দেখুন



মুখ্যমন্ত্রীর বাসভবনের বাইরে মহিলা কংগ্রেসের কর্মীদের বিক্ষোভ প্রদর্শন। ছবি নিজস্ব।

## ধর্মনগর থেকে নিখোঁজ ছাত্রী উদ্ধার

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ মে।** এক নাবালাকা উদ্ধারের জন্য সারারাত জেগে তল্লাশি চালানো রাজ্য মহিলা কমিশনের যৌথপার্শ্বন বর্গালী গোথামী। তার এই উদ্যম প্রশংসনীয়। কেননা বিগত ২৫ বছরের বাম আমলে মহিলা কমিশনের এমন তৎপরতা রাজ্যবাসীর নজরে পেরেনি। উন্নত শিক্ষা লাভের উদ্দেশ্যে উত্তরজেলার বহু মহফল এলাকা থেকে এসে ধর্মনগরে ঘরভাড়া করে থেকে পড়াশোনা করছে। ধর্মনগরের প্রায় প্রতিটি বিদ্যালয়ে এখন ছাত্রছাত্রী রয়েছে। ঠিক এমনি একটি ছাত্রী কাঞ্চনপুর দসদা থেকে এসে নয়াপাড়া কলেজ রোডে এলাকায় থেকে পড়াশোনা করতে গিয়ে বৃহস্পতি সকালে তার বাড়ি যাওয়ার কথা ছিল। কিন্তু সন্ধ্যা গাড়িতে রাত হতে থাকলেও সে বাড়ি না পৌঁছায় শুধু হই খোঁজাখুঁজি। পরিবারের লোকজন বাব বার তার মোবাইলে যোগাযোগ করার চেষ্টা করেও ব্যর্থ হন। ৩-৬ এর পাতায় দেখুন

## লোকসভা নির্বাচন : রাজ্যে গণনাকর্মীদের মহড়া শুরু

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ মে।** ত্রিপুরায় লোকসভা নির্বাচনকে ঘিরে গণনাকর্মীদের মহড়া শুরু হয়েছে। রাজ্যের মুখ্য নির্বাচন আধিকারিক শ্রীমাম তরণিকান্তি জানিয়েছেন, জেলা নির্বাচন আধিকারিক এবং সহকারী রিটার্নিং অফিসারসহ গণনাকে ঘিরে গণনাকর্মীদের নিয়ে মহড়া হবে সারা রাজ্যেই পর্যায়ক্রমে এই মহড়া অনুষ্ঠিত হবে। তিনি জানান, আজ আগরতলায়ও গণনা কর্মীদের মহড়া অনুষ্ঠিত হয়েছে। তাঁর কথায়, ভোট গণনা প্রক্রিয়ায় অনেক কিছু জানার বিষয় থাকে যেগুলি সম্পর্কে ধারণা থাকা খুবই জরুরি। নয়তো-বা গণনার সময় সমস্যা হতে পারে। এদিকে পূর্ব ত্রিপুরা (এসটি) লোকসভা আসনের অন্তর্গত কাঞ্চনপুর মহকুমার ২-টি বিধানসভা নির্বাচনী ক্ষেত্রের ভোট গণনা সূত্রে স্পন্দন করার জন্য ভোট গণনা কর্মীদের আজ কাঞ্চনপুর টাউন হল-এ প্রশিক্ষণ দেওয়া হয়। ভারতের নির্বাচন কমিশনের নির্দেশিকা অনুযায়ী ভোট গণনার পদ্ধতির বিষয়ে প্রশিক্ষণ দেন ডিস্ট্রিক্ট সোলেন্ড মাস্টার ট্রেনার-সহ নির্বাচনী আধিকারিকগণ। আজকের প্রশিক্ষণে উপস্থিত ছিলেন ৩৩ জন কাউন্টিং সুপারভাইজার এবং ৩২ জন কাউন্টিং অ্যাসিস্টেন্ট। উল্লেখ্য, আগামী ২৩ মে কাঞ্চনপুর মহকুমার অন্তর্গত ৫৯-পেঁচারথল এবং ৬০-কাঞ্চনপুর বিধানসভা নির্বাচন ক্ষেত্রের ভোট গণনা করা হবে কাঞ্চনপুর ধ্বাস্থ শ্রেণি বিদ্যালয়ে। আজ খোয়াই পঞ্চায়ত সমিতির ৩-৬ এর পাতায় দেখুন

## কৈলাসহরের পানিটোঁকি বাজারে চোরের উৎপাত থানার দ্বারস্থ ব্যবসায়ীরা

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৭ মে।** উনকোটি জেলা সদর কৈলাসহরের পানিটোঁকি বাজারে চোরের উৎপাতে অতীষ্ঠ হয়ে পড়েছেন স্থানীয় ব্যবসায়ীরা। বাধ্য হয়ে শুক্রবার কৈলাসহর মার্চেন্টস্‌আসোসিয়েশনের এক প্রতিনিধি দল কৈলাসহর থানায় গিয়ে ওসি দেবাশিস সাহার হাতে একফাইআর-এর পাশাপাশি একটি স্মারকপত্র তুলে দিয়েছেন। এই খবর দিয়ে প্রতিনিধি দলের জনৈক সদস্য জানান, ওসির কাছে পানিটোঁকি বাজারে নেশাকালীন পুলিশি টহল বাড়ানো এবং বাজারে স্থায়ী পুলিশ পিকট বসানোর দাবি জানিয়েছেন তাঁরা। তিনি জানান, গহত কয়েকদিন আগে রাতে ফরেস্ট অফিস রোডে জনৈক নিখিল দেবের দোকানে চুরি হয়। তিন লক্ষাধিক টাকার সামগ্রী নিয়ে যায় চোরের দল। প্রতিনিধি দলের সদস্যটি জানান, গত এক বছরে বাজারে একাধিক চুরির ঘটনা ঘটেছে। কিন্তু একজন চোরও ধরা পড়েনি। ফলে ক্ষুব্ধ ব্যবসায়ীরা প্রতিবাদী হন। তাই বাধ্য হয়ে আজ কৈলাসহর মার্চেন্টস্‌আসোসিয়েশনের এক প্রতিনিধি দল থানায় ওসি দেবাশিস সাহার সাদে দেখা করে প্রতিবাদ করেছেন। ওসি নাকি তাঁদের আশ্বাস দিয়েছেন, পানিটোঁকি বাজারের নেশাকালীন প্রচারের ব্যবস্থা করার পাশাপাশি স্থায়ী পুলিশ পিকট বসানোর ব্যাপারে উন্নত কর্তৃপক্ষের নজরে আনা হবে। ৩-৬ এর পাতায় দেখুন



## বকুলতায় বিজেপি নেতার গাড়ি থেকে উদ্ধার প্রচুর পরিমাণে নগদ টাকা, দু’জন মহিলা-সহ ধৃত ৪

বকুলতলা (দক্ষিণ ২৪ পরগনা), ১৭ মে (হি.স.): আগামী ১৯ মে লোকসভা নির্বাচনের সপ্তম তথা অন্তিম দফায় দক্ষিণ ২৪ পরগনার উন্নয়ন সঙ্গীণী আসনে ভোটগ্রহণ হবে। নির্বাচনের মাত্র দু’দিন আগেই দক্ষিণ ২৪ পরগনার বকুলতলায় বিজেপি নেতার গাড়ি থেকে উদ্ধার হন ২৪ লক্ষের বেশী নগদ টাকা। এছাড়াও উদ্ধার হয়েছে ১০ লক্ষ টাকার একটি চেকও।

বৃহস্পতিবার গভীর রাতে নাকা চেকিং-এর সময় বিজেপি নেতার গাড়ি থেকে বিপুল পরিমাণ নগদ টাকা উদ্ধার করেছে বকুলতলা থানার পুলিশ। বিজেপি নেতার নাম হল-মিন্টু হালদার। তিনি বারুইপুর মণ্ডলের সাধারণ সম্পাদক। এই ঘটনায় গাড়ির চালক-সহ মোট চারজনকে আটক করে জিজ্ঞাসাবাদ শুরু করেছে বকুলতলা থানার পুলিশ। বৃহস্পতিবার গভীর রাতে বকুলতলা থানার বুড়োর ঘাট

এলাকা থেকে গাড়টিকে আটক করে পুলিশ। গোপনসূত্রে জয়নগর ও বকুলতলা থানার পুলিশ খবর পায় নির্বাচনের জন্য প্রচুর পরিমাণে নগদ টাকা এলাকায় ঢুকছে। বিজেপির জেলা কার্যালয় থেকে বিভিন্ন জায়গায় নগদ টাকা পাঠানো হচ্ছে রাতেই অন্ধকারে। এছাড়াও খবর পাওয়া যায় বৃহস্পতিবার রাতে কুলতলা এলাকাতেও টাকা পাঠানো হচ্ছে। সেই খবর পেয়ে জয়নগর ও বকুলতলা থানার পুলিশ বারুইপুর থেকে কুলতলা যাওয়ার সমস্ত রাস্তায় নাকা চেকিং শুরু করে। বৃহস্পতিবার রাতে নাকা চেকিং-এর সময় বকুলতলা থানার পুলিশ সন্দেহজনক একটি সাদা জাইলো গাড়িকে আটক করে। গাড়িটি বারুইপুর বিজেপি জেলা কার্যালয় থেকে কুলতলির দিকে যাচ্ছিল। গাড়িতে তল্লাশি শুরু করে পুলিশ। সেখানে বিজেপির

দলীয় পতাকা, ফেস্টুনের পাশাপাশি গাড়িতে বসে থাকা দুই মহিলা, যথাক্রমে সরস্বতী হালদার ও নমিতা সরদারের কাছ থেকে উদ্ধার হয় ২৪ লক্ষ ১২ হাজার টাকা। এছাড়াও বিজেপি নেতা মিন্টু সরদারের কাছ থেকে উদ্ধার হয় একটি ১০ লক্ষ ৫৪ হাজার টাকার একাউন্ট পেরি চেক। চেকে জয়নগর লোকসভা কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী ডাঃ অশোক কাভারির সই করা ছিল। সঙ্গে সঙ্গে নির্বাচন কমিশনকে অবহিত করে পুলিশ। ভোটের প্রাক্কালে বিপুল পরিমাণ টাকা কোথা থেকে কোথায় নিয়ে যাওয়া হচ্ছিল, কি কারণে এত টাকা নিয়ে যাওয়া হচ্ছিল সে বিষয়ে তদন্ত শুরু করে পুলিশ। তবে, পুলিশ জেরায় ধৃতরা জানিয়েছেন, নির্বাচনের খরচের জন্য এই টাকা তারা বিজেপির দলীয় জেলা কার্যালয় থেকে নিয়ে যাচ্ছিলেন। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে বকুলতলা থানার পুলিশ।

## নির্বাচনে দশভূজা/ “প্রার্থী হয়েছি পার্টির দুঃসময়ে, তাও আমরা আশাবাদী“ কনীনিকা

কলকাতা, ১৭ মে (হি স.)। এর আগেও দু’বার ভোটে দাঁড়িয়েছেন। জিততে পারেননি। তাতে কী? এবার প্রবল আশা নিয়ে অপেক্ষা করছেন রবিবারের জন্য। তিনি কনীনিকা ঘোষবোস। কলকাতা উত্তরের সিপিএম প্রার্থী।

লোকসভা ভোটে যে কেন্দ্রে তৃণমূল এবং বিজেপি-র থুই হেভিওয়েট প্রার্থী সুদীপ বন্দ্যোপাধ্যায় আর রানল সিনহা কোমড় বেঁধে নেমেছেন, সেখানে কতটা স্বস্তিতে? ও শূক্রবার সকালে কনীনিকা ‘হিন্দুস্থান সমাচার’-কে বললেন, “আসলে সেই অর্ধে নির্বাচনী অঙ্গনে এসেছি পার্টির দুঃসময়ে। কিন্তু হাল ছাড়তে আমার রাজি নই। সূর্যকান্ত মিশ্র, বিমান্দা (বসু), সেলিমদা (মহম্মদ সেলিম), প্রকাশ কল্যাতে, বৃন্দা করাণ-সহ নেতা-নেত্রীরা সবাই প্রচারে এসেছেন। আমিও চেষ্টা করছি সবার কাছে যাওয়ার। আশা তো তাই থাকছেই।”

কিন্তু কে এই কনীনিকা? এই প্রতিবেদককে শোনালেন সে কথা বাবা ছিলেন কাটারী পুলারের কর্মী। বামপন্থী পরিবার। উচ্চ মাধ্যমিকে ছিল সায়েন্দ। ‘৮-৬-তে এইচএস পাশ। বেলঘড়িয়া মহাবিদ্যালয় গার্লসের পর জয়পুরিয়া রাষ্ট্রবিজ্ঞান নিয়ে পড়াশোনা। এর পর কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে এমএ, রবীন্দ্রভারতী থেকে বিএড পাশ।

আঁচল গাছ-কোমর করে বাঁধা, হাতজোড়ে কলকাতা উত্তরের অলি-গলি-পাকহুদী, বাজার-পাড়ায় হাঁটতে হাঁটতে নিজেকে চেনাচ্ছেন প্রাক্তন স্কুলশিক্ষিকা। বলছেন, “কাস্তে, হাতুড়ি, তারা আমার প্রতীক। আমি আপনাদের পাশে থাকব। জেলে যাব না। টাকা চুরি করব না।”

কনীনিকা জানালেন, ক্লাশ ইলেভে থেকে এসএফআইয়ের একনিষ্ঠ কর্মী। প্রায় দু’দশক ধরে বেলেঘাটা দেশবন্ধু গার্লসে শিক্ষকতা করছেন। এর মধ্যে ২০১১ এবং ২০১৬-তে সিপিএমের প্রার্থী হয়েছেন। স্বামী এনআইসি-র ডেভলপমেন্ট অফিসার। মেয়ে সম্পূর্ণা বিএসসি পরীক্ষা দিা। ওর বিষয় বটানি। সুদীপ বন্দ্যোপাধ্যায়ের হয়ে বাড়ি বাড়ি ভোট চাইতে গিয়েছেন যারা, তাঁদের কাছে সুদীপের সিবিআইয়ের হাতে গ্রেফতার হওয়ার ঘটনা যে যথেষ্ট অস্বস্তির কারণ হবে তা আগে থেকেই অনুমান করেছিল তৃণমূল নেতৃত্ব। প্রচারে সংবেদনশীল এই জয়গাটাতেই খোঁচা দিয়েছিলেন উত্তর কলকাতার

## বিতর্কিত মন্তব্য প্রজ্ঞার : রিপোর্ট জমা পড়ল মধ্যপ্রদেশ নির্বাচন কমিশনে

ভোপাল, ১৭ মে (হি.স.): প্রজ্ঞা সিং ঠাকুর মানেই বিতর্ক। তাঁর নামের সঙ্গে বিতর্ক প্রায় সমার্থক হয়ে উঠেছে।

জাতীয় জনক মহাশা গান্ধীর হত্যাকারী নাথুরাম গডসেকে ‘দেশভক্ত’ বলে আখ্যা দিয়েছেন ভোপাল কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী প্রজ্ঞা সিং ঠাকুরও পরে অবশ্য ক্ষমাও চাইছেন।কিন্তু, বিতর্ক পিছু ছাড়ছে নাউ সম্প্রতি নাথুরাম গডসের প্রসঙ্গ তুলে দক্ষিণী অভিনেতা তথা রাজনীতিক কমল হাসান বলেছিলেন, “ভারতের প্রথম উ ধপন্থী একজন হিন্দুই ছিলেনউ তিনি মহাশা গান্ধীর হত্যাকারী নাথুরাম গডসেউ’কমল হাসানের সমালোচনার জবাব দিতে গিয়ে প্রজ্ঞা সিং ঠাকুর বলেছেন, “নাথুরাম গডসে দেশপ্রেমিক ছিলেন, দেশপ্রেমিক আছেন এবং দেশপ্রেমিকই থাকবেনউ পরে অবশ্য ক্ষমা চেয়ে প্রজ্ঞা বলেছিলেন, “ক’রও ভাবাবেগকে আঘাত করার অভিপ্রায় ছিল না আমারউ যদি কাউকে আঘাত করে থাকি, তবে

আমি ক্ষমাপ্রার্থী। কিন্তু, বিতর্ক পিছু ছাড়ছে নাউ প্রজ্ঞা সিং ঠাকুরের বিতর্কিত এই মন্তব্যের জন্য বৃহস্পতিবারই মধ্যপ্রদেশ নির্বাচন কমিশনের কাছে বিস্তারিত রিপোর্ট তলব করেছিল নির্বাচন কমিশনউ শুক্রবার সকালেই মধ্যপ্রদেশের আগর মালবা জেলার জেলা নির্বাচনী অফিসার বিস্তারিত

রিপোর্ট জমা দিয়েছে মধ্যপ্রদেশ নির্বাচন কমিশনে। এবার নির্বাচন কমিশন কী সিদ্ধান্ত নেয়, সেই অপেক্ষায় দেশের রাজনৈতিক মহলউ প্রসঙ্গত, জাতির জনক মহাশা গান্ধীর হত্যাকারীকে ‘দেশভক্ত’ আখ্যা দেওয়ার, প্রজ্ঞার মন্তব্যের জন্য দেশের প্রায় প্রতিটি রাজনৈতিক দলই সমালোচনায় সরব হয়েছে।

## ভোট-পরবর্তী অশান্তি অব্যাহত নদিয়া : চাপড়ায় খুন বিজেপি বুথ কর্মী, অভিযুক্ত তৃণমূল

নদিয়া, ১৭ মে (হি.স.): ভোট মিটলেও, অশান্তি অব্যাহত নদিয়া জেলায়উ নদিয়া জেলায় এবার তৃণমূল আশ্রিত দুহৃতীদের হামলায় প্রাণ হারালেন ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)-র একজন সক্রিয় বৃথ কার্যকর্তাউ মৃত বিজেপি কর্মীর নাম হল, হারাধন মুধা (৪৬)উ নদিয়া জেলার কৃষ্ণনগর লোকসভা কেন্দ্রের অন্তর্গত চাপড়া বিধানসভার ১৫৭ নম্বর বৃথের (ভিমপুর থানা এলাকা) কার্যকর্তা ছিলেন হারাধন মুধাউ স্থানীয় বিজেপি নেতৃত্বের অভিযোগে, তৃণমূল আশ্রিত দুহৃতীদের হামলাতেই প্রাণ হারিয়েছেন হারাধন মুধা।

মৃত বিজেপি কর্মীর পরিবারের দাবি, গ্রামের মন্দিরে চাটালে ঘুমিয়েছিলেন ভিমপুর থানার

## ভোট প্রচারের অন্তিম দিন : রাজনৈতিক অশান্তির জেরে উত্তপ্ত নানা অঞ্চল, আক্রান্ত শমীক-মুকুল-বিকাশ

কলকাতা, ১৭ মে (হি.স.): লোকসভা নির্বাচনের শেষ দফার ভোটের প্রচার শেষ হতে না-হতেই বৃহস্পতিবার রাতে রাজ্যের বিভিন্ন অঞ্চলে ব্যাপক গণ্ডগোলের ঘটনা ঘটে। কৃষ্ণনগরে খুন হন বিজেপি-র এক কর্মী। আবার দমদমে ও যাদবপুরে গভগোল হয়। আক্রান্ত হয়েছে বিজেপি প্রার্থীর গাড়ি। কৃষ্ণনগর লোকসভা কেন্দ্রের ছাপড়ার হারাধন মুধাকে (৪৬) বৃহস্পতিবার রাতে আততায়ীরা খুন করে। এ নিয়ে এলাকায় উত্তেজনা দেখা দেয়। বিজেপি-র বক্তব্য, আততায়ীরা তৃণমূল আশ্রিত। হারাধনবাবু ভীমপুর থানার অধীন ১৫৭ নম্বর বৃথের বিজেপি কর্মী ছিলেন। অন্যদিকে, একটি অতিথিশালায় মুকুল রায়ের সঙ্গে স্থানীয় এক সিপিএম নেতার বৈঠকের অভিযোগকে ঘিরে উত্তপ্ত হয়ে ওঠে দমদমের নাগেরবাজার। বৃহস্পতিবার রাতে তৃণমূল সমর্থকরা ওই অতিথিশালার বাইরে বিক্ষোভ দেখান। তৃণমূলের অভিযোগে, বৃহস্পতিবার রাত সন্ধ্যা ১০টা নাগাদ শমীক ভট্টাচার্য ও মুকুল রায় অতিথিশালায় ওই স্থানীয় সিপিএম নেতার সঙ্গে বৈঠক করতে যান। দক্ষিণ দমদম পুরসভার তৃণমূল কাউন্সিলর অভিজিৎ মিত্রের অভিযোগ, সিপিএমের পন্টু দাশওপ্তের সঙ্গে বৈঠক করতে মুকুলবাবু ও শমীকবাবু ওই অতিথিশালায় ঢুকছিলেন। তৃণমূল কর্মীরা দেখতে পেয়ে অতিথিশালা ঘিরে ফেলেন। স্থানীয় লোকজনও ঘেরাওয়ে যোগ দেয়। অভিজিৎবাবুর অভিযোগ, “বিলি করার জন্য গাড়িতে করে টাকা আনা হয়েছিল। আমরা বারে বারেই বলছিলাম, বিজেপি ও সিপিএম জোট বেঁধেছে। এ দিনের ঘটনা সেটাই প্রমাণ করল।”

এ প্রসঙ্গে শুক্রবার সকাল সাড়ে নটা়য় ‘হিন্দুস্থান সমাচার’-কে শমীকবাবু বলেন, “গতকাল রাতে মুকুল রায় এখানে এসেছিলেন। রাজু নামে সিপিএম থেকে আমাদের দলে আসা এক ঘনিষ্ঠ বেশ কিছুদিন ধরে ওঁর ফ্লাটে বসনে ওপরতলায় ওঁর ফ্লাট। নিচে পার্টি অফিস। ওখানে আমাদের গাড়িকে লক্ষ্য করে তৃণমূলের কিছু ছেলে ইট ছোড়ে। গাড়ির ব্যাপক ক্ষতি হয়েছে। মুকুল রায়ের গাড়িতে তৃণমূলের ছেলেরা আঁচন ধরিয়ে

### ফের সস্তা পেট্রোল, মধ্যবিত্তের দুঃশ্চিত্তা বাড়িয়ে খানিকটা মহার্ঘ্য ডিজেল

নয়াদিল্লি ও কলকাতা, ১৭ মে (হি.স.): পুনরায় দাম কমল পেট্রোলেরউ পাশাপাশি ডিজেলের দাম বাড়ায় দেশজুড়ে কিছুটা হলেও অস্বস্তিতে আমজনতা। মধ্যরাত থেকে নয়াদিল্লি, কলকাতা, মুম্বই ও চেন্নাই, যথাক্রমে এই চারটি মেট্রো সিটিতে সস্তা হয়েছে পেট্রোলউ এছাড়াও উপরোক্ত চারটি মেট্রো সিটিতে দামি হয়েছে ডিজেল। নয়াদিল্লি, কলকাতা, মুম্বই ও চেন্নাইয়ে পেট্রোলের দাম কমেছে যথাক্রমে,

০.০৮ পয়সা (নয়াদিল্লি), ০.০৮ পয়সা (কলকাতা), ০.০৮ পয়সা (মুম্বই) এবং চেন্নাইয়ে পেট্রোলের দাম কমেছে ০.০৯ পয়সাউ পাশাপাশি উপরোক্ত নারটি মেট্রো সিটিতে ডিজেলের দাম বেড়েছে যথাক্রমে, ০.০৫ পয়সা (নয়াদিল্লি), ০.০৫ পয় সা (কলকাতা), ০.০৬ পয়সা (মুম্বই) এবং চেন্নাইয়ে ডিজেলের দাম বেড়েছে ০.০৬ পয়সাউ আন্তর্জাতিক বাজারে জ্বালানে তেলের দাম কখনও বাড়ছে কখনও আবার কমেছে, সামঞ্জস্য রাখতেই তেলের দাম ওঠানামা করছে দেশেওউশুক্রবার নয়াদিল্লি-সহ চারটি মেট্রো সিটিতে পেট্রোলের দাম কমে হয়েছে, ৭১.১০ টাকা প্রতি লিটার দিল্লিতে, কলকাতায় লিটার প্রতি পেট্রোলের দাম হল, ৭৩.১৭, মুম্বইয়ে পেট্রোলের দাম কমে হয়েছে ৭৬.৭১ টাকা এবং চেন্নাইয়ে পেট্রোলের নতুন দাম হল, ৭৫.৭৯উ পাশাপাশি চারটি মেট্রো সিটিতে লিটার প্রতি ডিজেলের দাম বেড়ে হয়েছে, ৬৫.৯৬ (নয়াদিল্লি), ৬৭.৭১ (কলকাতা), ৬৯.১১ (মুম্বই) এবং চেন্নাইয়ে ডিজেলের দাম বেড়ে হয়েছে ৬৯.৯২ টাকা।

### সমস্ত ধর্মেই সন্ত্রাসবাদীদের প্রাচুর্য রয়েছে, নতুন সংযোজন কমল হাসানের

চেন্নাই, ১৭ মে (হি.স.): মহাশা গান্ধীর হত্যাকারী নাথুরাম গডসেকে ‘স্বাধীন ভারতের প্রথম সন্ত্রাসবাদী’ আখ্যা দিয়ে ইতিমধ্যেই বিতর্কে জড়িয়ে পড়েছেন দক্ষিণী অভিনেতা তথা রাজনীতিক কমল হাসানউ তামিলনাড়ুর মাদুরাইয়ে নির্বাচনী প্রচারে কমলকে লক্ষ্য করে উড়ে আসে চম্পলউ তিরুচিরাপল্লীর জনসভায় আবার পাখরও ছোড়া হয়। এতকিছুই পরও দমলেন না কমল। দক্ষিণী অভিনেতার নতুন সংযোজন, ‘সমস্ত ধর্মেই সন্ত্রাসবাদী প্রাচুর্য সঞ্চার খবর, শ্রীনগর বাহিনীটি এবং অবন্তীপোরা বিমানঘাঁটিতে হামলা চালানোর পরিকল্পনা করছে সন্ত্রাসবাদীরাউ জঙ্গি হামলার আশঙ্কায় ইতিমধ্যেই শ্রীনগর বিমানঘাঁটি এবং অবন্তীপোরা বিমানঘাঁটিতে উচ্চ সতর্কতা জারি করা হয়েছেউ রেড অ্যালাট জারি করা হয়েছে পৃথক দুটি বিমানঘাঁটিতে।

ছয়ের পাতায়

দেওয়ার চেষ্টা করে। বাধা দিতে গিয়ে স্থানীয় পুলিশ আক্রান্ত হয়। আহত হয়েছেন দমদম থানার আইসি। তাঁর হাতের তালু ফেটে গিয়েছে।বিএসএফ, সিআরপিএফ জওয়ানরা এগে আমাদের উদ্ধার করেন।” পুলিশ সূত্রের খবর, এই ঘটনার পর এলাকায় বাড়তি নিরাপত্তা ব্যবস্থা করা হয়েছে। এ ব্যাপারে স্থানীয় কংগ্রেস প্রার্থী সৌভদ সাহা-র প্রতিক্রিয়া জানতে সকাল নটা়য় ফোনে যোগাযোগ করা হলে সোমনাথ নামে তাঁর এক সঙ্গী ‘হিন্দুস্থান সমাচার’-কে বলেন,“দাদা অসুস্থ। আমরা শেষ প্রচারে ব্যস্ত ছিলাম। ঘটনা একটা ঘটেছে।কিন্তু বিশদ জানি না।সবই শোনা কথা।”

প্রসঙ্গত, বৃহস্পতিবার রাতে বিজেপি-সিপিএম গোপন বৈঠক এবং টাকা বিলিির অভিযোগকে ঘিরে উত্তাল হয়ে ওঠে দমদম নাগের বাজার এলাকা। তৃণমূলের কর্মী-সমর্থকেরা সেখানে বারুতলায় একটি অতিথি নিবাসে দমদম লোকসভা কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী শমীক ভট্টাচার্য, বিজেপি নেতা মুকুল রায় এবং দমদমের

## উত্তর প্রদেশে ট্রাকে ধাক্কা বেপরোয়া গাড়ির, অকালেই মৃত্যু ৭ জনের

দেউরিয়া (উত্তর প্রদেশ), ১৭ মে (হি.স.): উত্তর প্রদেশের দেউরিয়া জেলায় নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ট্রাকে ধাক্কা মারল গাড়িরা একটি গাড়িউ বৃহস্পতিবার রাতের ভয়াবহ এই দুর্ঘটনায় প্রাণ হারিয়েছেন ৭ জনউ বৃহস্পতিবার রাতে দুর্ঘটনাটি ঘটেছে দেউরিয়া জেলার খুথুথু থানার অন্তর্গত বাইরোনা গ্রামের কাছেউ দুর্ঘটনায় নিহতদের নাম হল-বিহারের সিওয়ান জেলার বাসিন্দা আছে লাল (৫২), গোরক্ষপুরের বাসিন্দা সন্তোষ সিং (৩২), রাকেশ যাদব (২২), শশাঙ্ক মণি (৩০), চন্দ্রেশ সিং (৫০), অনিল শ্রীবাস্তব (৫০) এবং দেউরিয়ার বাসিন্দা ওম প্রকাশ যাদব (৪৫)।

খুথুথু থানার স্টেশন হাউস অফিসার (এসএইচও) শ্যামল যাদব জানিয়েছেন, বৃহস্পতিবার রাতে বাইরোনা গ্রামের কাছে নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ট্রাকে ধাক্কা মারে বেপরোয়া একটি গাড়িউ জোরালো সংঘর্ষের জেরে গাড়িটি সম্পূর্ণ দুমড়ে মুচড়ে যায়উ দুর্ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয় ছ’জনেরউ পরে আগেও হাসপাতালে চিকিতাধীন অবস্থায় আরও একজনের মৃত্যু হয়েছেউ পুলিশ অফিসার আরও জানিয়েছেন, অসুস্থ বন্ধুকে দেখতে হাসপাতালে গিয়েছিলেন তাঁরাউ গভীর রাতে সোনাউচ-বারহাজ রোড ধরে তাঁরা ফিরছিলেনউ রাতের অন্ধকারে বাইরোনা গ্রামের কাছে নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ট্রাকে ধাক্কা গাড়িটিউ দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে ৭ জনেরউ মামলা রুজু করে দুর্ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

### কাশ্মীর থেকে কন্যাকুমারী, ফের একবার মোদী সরকার মধ্যপ্রদেশের প্রত্যয়ী প্রধানমন্ত্রী

খরগোনে (মধ্যপ্রদেশ), ১৭ মে (হি.স.): কাশ্মীর থেকে কন্যাকুমারী, কচ্ছ থেকে কামরূপ, গোটা দেশের মুখে এখন একটাই কথা, ফের একবার মোদী সরকারউ শুক্রবার মধ্যপ্রদেশের খরগোনে-তে নির্বাচনী জনসভায় এমএই দাবি করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীউ একইসঙ্গে প্রধানমন্ত্রী দাবি করেছেন, এবার ৩০০ আসন অতিক্রম করবে ভারতীয় জনতা পার্টিউ আগামী ১৯ মে (রবিবার) উনিশকে লোকসভার নির্বাচনের সপ্তম তথা অন্তিম দফার ভোটগ্রহণেই ১৯ মে মধ্যপ্রদেশের আটটি সংসদীয় আসনে ভোটগ্রহণ হবেউ নির্বাচনী প্রচারের অন্তিম দিনে শুক্রবার মধ্যপ্রদেশে খরগোনে-তে নির্বাচনী জনসভা করেন প্রধানমন্ত্রীউ এদিন ভোটারদের উদ্দেশ্যে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, ‘ওই রবিবার আপনারা যখন ভোট দিতে যাবেন, তখন আপনারা নিজেরাই ইতিহাস রচনা করবেনউ কয়েক দশক পর আপনারা পুনরায় পূন্য সংখ্যাগরিষ্ঠতায় সরকার নির্বাচন করবেনউ’

এরপরই প্রত্যয়ের সুরে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, ‘কাশ্মীর থেকে কন্যাকুমারী, কচ্ছ থেকে কামরূপ, গোটা দেশের মুখে এখন একটাই কথা, ফের একবার মোদী সরকারউ উদ্বেগ, আগামী রবিবার মধ্যপ্রদেশের আটটি সংসদীয় আসনে ভোটগ্রহণ হবেউ যে সমস্ত আসনে ভোটগ্রহণ হবে সেগুলি হল-দেওয়াস, উজ্জয়িনী, মান্দসৌর, রতলাম, ধার, ইন্দোর, খারগোনে এবং খান্দোওয়া।

### স্কুলের ছাদ থেকে পড়ে গিয়ে বিপত্তি, বারুইপুরে গুরুতর আহত কেন্দ্রীয় বাহিনীর জাওয়ান

বারুইপুর (দক্ষিণ ২৪ পরগনা), ১৭ মে (হি.স.): স্কুলের ছাদ থেকে পড়ে গিয়ে বিপত্তি। দক্ষিণ ২৪ পরগনার বারুইপুরে গুরুতর আহত হলেন কেন্দ্রীয় বাহিনীর একজন জওয়ান। আহত জওয়ানের নাম হল-তাজু মর্ক। গুরুতর আহত অবস্থায় ওই জওয়ানকে উদ্ধার করে প্রথমে বারুইপুর মহকুমা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। সেখানে প্রাথমিক চিকিৎসা শুরু হলেও, শারীরিক অবস্থার অবনতি হওয়ায় তাজু মর্ক নামে ওই জওয়ানকে কলকাতায় ন্যাশনাল মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয়েছে।

আগামী ১৯ মে যাদবপুর সংসদীয় আসনে ভোটগ্রহণ হবে। তার আগে বৃহস্পতিবারই বারুইপুর-এর দক্ষিণ দুর্গাপুর তিলোত্তমা বালিকা বিদ্যালয়ে এসে পৌঁছয় কেন্দ্রীয় বাহিনীর একটি দল। সূত্রের খবর, তাঁদের মধ্যে বেশ কয়েকজন বৃহস্পতিবার রাতে ওই স্কুলের ছাদে বসে মতপান করছিল। সেই সময়ে কোনও কারণে বেসামাল হয়ে তাজু মর্ক নামে একজন জওয়ান নীচে পড়ে যান। গুরুতর আহত অবস্থায় ওই জওয়ানকে উদ্ধার করে বারুইপুর মহকুমা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। কিন্তু, শারীরিক অবস্থার অবনতি হওয়ায় তাজু মর্ক নামে ওই জওয়ানকে কলকাতায় ন্যাশনাল মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয়েছে। আপাতত তাঁর শারীরিক অবস্থা স্থিতিশীল।

### শ্রীনগর এবং অবন্তীপোরা বিমানঘাঁটিতে জঙ্গি হামলার আশঙ্কা, জারি উচ্চ সতর্কতা

নয়াদিল্লি, ১৭ মে (হি.স.): আবারও সন্ত্রাসবাদী হামলার আশঙ্কা জন্মু ও কাশ্মীরেউ শ্রীনগর বিমানঘাঁটি এবং দক্ষিণ কাশ্মীরের পুলওয়ামা জেলার অবন্তীপোরা বিমানঘাঁটিতে হামলা চালাতে সন্ত্রাসবাদীরাউ গোয়েন্দা সূত্রের খবর, শ্রীনগর বিমানঘাঁটি এবং অবন্তীপোরা বিমানঘাঁটিতে হামলা চালানোর পরিকল্পনা করছে সন্ত্রাসবাদীরাউ জঙ্গি হামলার আশঙ্কায় ইতিমধ্যেই শ্রীনগর বিমানঘাঁটি এবং অবন্তীপোরা বিমানঘাঁটিতে উচ্চ সতর্কতা জারি করা হয়েছেউ রেড অ্যালাট জারি করা হয়েছে পৃথক দুটি বিমানঘাঁটিতে।

ছয়ের পাতায়

বর্ষীয়ান সিপিএম নেতা পন্টু দাশওপ্তকে প্রায় দু’খণ্টা ঘেরাও করে রাখেন। বিক্ষোভের মধ্যেই শুরু হয় ভাঙচুর। স্থানীয় জনতাও তাতে যোগ দেয়। ভাঙচুর হয় তিনটি গাড়ি। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনতে পুলিশ লাঠি চালায়। গাড়ির কাছে হাত কেটে যায় দমদম থানার আইসি। পরে কেন্দ্রীয় বাহিনীর জওয়ানেরাও ঘটনাস্থলে ছুটে আসেন। বন্টা দুয়েক পরে পরিস্থিতি স্বাভাবিক হয়।

শেষ দিনের প্রচারে আক্রান্ত হন যাদবপুর কেন্দ্রের সিপিএম প্রার্থী বিকাশ ভট্টাচার্য। বৃহস্পতিবার ইএম বাইপাসের ধারে কলকাতা পুরসভার ১০৯ নম্বর ওয়ার্ডের শহিদ স্মৃতি কলোনিতে। ঘটনাক্রমে এই ওয়ার্ডেরই বাসিন্দা বিকাশবাবু। তাঁর অভিযোগে তৃণমূলের বিরুদ্ধে। পুলিশ জানিয়েছে, প্রচারে বাধা দেওয়াকে কেন্দ্র করে উভয় দলের সমর্থকদের মধ্যে ধাক্কাধাক্কি হয়। এর আগেও ওই ওয়ার্ডের অন্যত্র প্রচারে নেমে কিছু তৃণমূল সমর্থকের বিক্ষোভের মুখে পড়েন তিনি। তৃণমূল অবশ্য হামলার অভিযোগ অস্বীকার করেছে। ১০৯ নম্বর ওয়ার্ডের তৃণমূল কাউন্সিলার অনন্যা চট্টোপাধ্যায় বিকাশবাবুর উপর আক্রমণের অভিযোগ নস্যাৎ করে বলেন, মেয়র থাকাকালীন বিকাশবাবু একদিনও ওই কলোনিতে যাননি। বিধায়ক সূজন চক্রবর্তীও টিকি দেখেনি এলাকার মানুষ। তাই ক্ষুব্ধ বাসিন্দারা এদিন শান্তিপূর্ণভাবে বিক্ষোভ দেখিয়েছে মাত্র। কাউকে মারধর বা আক্রমণ করা হয়নি। থানা সূত্রে বলা হয়েছে, পুলিশের সামনে উভয়পক্ষের মধ্যে ধাক্কাধাক্কি হলেও তাদের সমাোচিত হস্তক্ষেপে বড় ধরনের হান্দামা হয়নি। বিকাশবাবুর ভরফে জানান হন, এদিন বিক্ষেপে ওই কলোনিতে পদযাত্রা শুরু করার পরেই কিছু তৃণমূল সমর্থক পথ আটকে দাঁড়ায়। বাধা সত্ত্বেও বিকাশবাবু এগিয়ে যেতে চাইলে তারা বাঁপিয়ে পড়ে। ধস্তাধস্তিতে এক মহিলা আইনজীবীর পোশাক ছিঁড়ে যায়। এক পার্টি কর্মী জখম হন। বিকাশবাবুকেও ধাক্কা দেওয়া হয়। পুলিশের সামনে ঘটনা ঘটেলেও গোয়োয় তারা নিষ্ক্রিয়ই ছিল। পরে নির্বাচন কমিশনের এক পর্যবেক্ষককে বিষয়টি সবিস্তারে জানান বিকাশবাবু। দমে না গিয়ে কলোনির তিনটি রক পরিক্রমা করে পথসভাও করেন তিনি।

### প্রয়াত প্রবীণ কংগ্রেস নেতা কাদাভূর সিভাদাসনে, শোকস্ত্রাপন কেবলমন্ত্রীর

তিরুবনন্তপুরম ও কোল্লাম, ১৭ মে (হি.স.): দীর্ঘ রোগভোগের পর প্রয়াত হলেন প্রবীণ কংগ্রেস নেতা তথা কেবলের প্রাক্তন মন্ত্রী কাদাভূর সিভাদাসনউ শুক্রবার সকালে তিরুবনন্তপুরমে একটি প্রাইভেট হাসপাতালে চিকিতাধীন অবস্থায় শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেছেন কেবলের প্রাক্তন মন্ত্রী কাদাভূর সিভাদাসনউ মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ৮৭ বছরমউ দলীয় সূত্রের খবর, বার্ষকাজনিত অসুস্থতার কারণে অসুস্থ ছিলেন কেবলের পাঁচ-বারের বিধায়ক কাদাভূর সিভাদাসনউ চিকিতাধীন ছিলেন তিরুবনন্তপুরমের একটি প্রাইভেট হাসপাতালেউ শুক্রবার সকালে হাসপাতালে চিকিতাধীন অবস্থায় জীবনাবসান হয়েছে তাঁর

সক্রিয় শ্রমিক নেতা কাদাভূর কেবল সরকারের শ্রম, আবগারি, বন এবং বন্যপ্রাণী দফতরের দায়িত্ব অসামালিয়েছিলেনউ ১৯৭৭ সালে কেবল প্রতিসিওনাল ইউনিটেড ফ্রন্ট ইউনিয়নকে কংগ্রেসের সেক্রেটারি হিসেবে সিভাদাসনউ কেবলের কোল্লাম এবং কুন্দারা থেকে বিধায়ক নির্বাচিত হয়েছিলেন তিনিউ প্রবীণ কংগ্রেস নেতাও প্রয়াণে শোকপ্রকাশ করেছেন কেবলের মুখ্যমন্ত্রী পিনারাই বিজয়নউ শোকবার্তায় পিনারাই বিজয়ন জানিয়েছেন, কোল্লামে শ্রমিক আন্দোলনের স্মরণীয় ভূমিকা ছিল সিভাদাসনের।

সপ্তম দফায় সূষ্ঠু ও অবাধ

### ভোটের দাবি : শুক্রবার নির্বাচন কমিশনে যাচ্ছেন বিরোধীরা

কলকাতা, ১৭ মে (হি.স.): তৃণমূলের বিরুদ্ধে নির্বাচনী নির্দেশিকা লঙ্ঘনের অভিযোগ আনল বিজেপি। এই অভিযোগ এবং আগামী রবিবার রাজ্যের ন’টি সংসদীয় আসনে সূষ্ঠু ও অবাধ ভোটের দাবি জানাতে শুক্রবার বিজেপি-র এক প্রতিনিধি দল নির্বাচন কমিশনে যাচ্ছে। বৃহস্পতিবার রাত ১০টায় নির্বাচনী প্রচারের সময়সীমা উত্তীর্ণ হয়ে যাওয়ার পরেও তৃণমূল প্রচার চালিয়েছে বলে অভিযোগ। শুক্রবার নির্বাচন কমিশনের কাছে এই বিষয়টি পেশ করবেন বিজেপি-র রাজ্য সহ-সভাপতি জয়প্রকাশ মজুমদার এবং দলের রাজ্য নির্বাচন কমিটির সদস্য শিশির জাজোরিয়া। অন্যদিকে, ষষ্ঠ দফার ভোটে ব্যাপক বৃথ দখলের এবং হিসার ঘটনা ঘটেছে, এমনই অভিযোগ বিরোধীরা। ওই সব বৃথে পুনর্নির্বাচনের দাবিতে এবং সপ্তম দফায় সূষ্ঠু ও অবাধ ভোটের দাবিতে শুক্রবার দুপুরে নির্বাচন কমিশনে বিক্ষোভ দেখাবে বামপন্থী সংগঠন ‘সেভ ডেমোক্রেসি’। ‘সেভ ডেমোক্রেসি’-র (পশ্চিমবঙ্গ) সাধারণ সম্পাদক চম্পল চক্রবর্তী এ খবর জানিয়েছেন।

## দাগী আসামীদের অবিলম্বে গ্রেফতারের দাবি

কলকাতা, ১৭ মে (হি. স.): দাগী আসামীদের অবিলম্বে গ্রেফতারের দাবি জানাল ভোটকর্মী একা মঞ্চ। শুক্রবার সংগঠনের যুথ আহ্বায়ক স্বপন মন্ডল রাজ্যের মুখ্য নির্বাচনী আধিকারিকের কাছে এই আবেদন জানান।

স্বপনবাবু এদিন বলেন, গত ৫ এবং ১৫ মে নির্বাচন আধিকারিকের কাছে আমরা এ ব্যাপারে লিখিত অভিযোগ করেছিলাম। তৃণমূল নেতা অভিযোগ বন্দ্যোপাধ্যায়, মট্টুরাম পাথীরা এবং বি হাকিমের ওপর বিশেষ নজর রাখার ব্যাপারে আমাদের আবেদন করতটা মানাতা পেল, তা বুঝতে পারলাম না। আগের চিঠিতে জয়নগরের সেলিম নস্কর, ভাঙড়ের আরাবুল ইসলাম, হাসনাবাদের ফিরোজ কামাল গাজি, দেগঙ্গার জাহাঙ্গীর নূর প্রমুখকে স্বাধীনভাবে বিচার করতে দিলে গণতন্ত্র অহিংস বলে প্রমাণিত হবে। ভোটকর্মীরা এখনও কেন রবিবারের ভোটের পোস্টাল ব্যালট পেনেোন না, সেটিও স্বপনবাবু জানতে চেয়েছেন নির্বাচন কমিশনে।

# হবেকবকম হবেকবকম হবেকবকম

## কিশোর-কিশোরীদের বিষন্নতার ঝুঁকি বাড়ায় পাঁচগুণ বেশি

যেসব কিশোর কিশোরী ১৫ বছর বয়সের মধ্যে ভীষণভাবে পথ সংস্কৃতির দিকে ঝুঁকি পড়ে, তাদের বিষন্নতা রোগ হওয়ার ঝুঁকি তিনগুণ বেশি থাকে বলে দাবি করেছেন মনোরোগ বিশেষজ্ঞরা। তারা আরও দাবি করেন, নিজের শরীরের ক্ষতি করার কারণে ১৮ বছর বয়সীদের ক্ষেত্রে এই ঝুঁকি আরও বেশি প্রায় পাঁচগুণ।

সম্প্রতি মেডিকেল জার্নাল ল্যানসেটে এ সংক্রান্ত একটি প্রতিবেদন প্রকাশিত হয়। এতে নেতৃত্ব দেন যুক্তরাজ্যের দ্য ইউনিভার্সিটি অব অক্সফোর্ড গবেষক ড. লুসি বোস। তিনি বলেন, গর্হই বিষন্নতার একমাত্র কারণ এটা আমরা বলছি না। গবেষণায় দেখা গেছে, অন্যদের তুলনায় গর্হ সংস্কৃতির ধারক কিশোর কিশোরীরা তুলনামূলক বেশি বিষন্নতায় ভোগে এবং নিজের শরীরের ক্ষতি করে।

অতীতের একটি গবেষণায় দেখা গেছে সমসাময়িক পথ সংস্কৃতির ধারক কিশোর কিশোরীরা ইচ্ছাকৃতভাবে নিজের শরীরের ক্ষতি করে। অনেক ক্ষেত্রে পারিবারিক বা বন্ধুর প্রভাবেও তারা এমন কাজ করে থাকে।

গবেষণায় অভিভাবক এবং শিশুদের উপর করা দ্য ইউকে অ্যান্ড অ্যান্ড লিঙ্গুইস্টিক্যাল এর তথ্য অন্তর্ভুক্ত করা হয়।

গবেষণায় আরও দেখা গেছে, ১৫ বছরের মধ্যে যেসব কিশোর কিশোরী গর্হ উপ সংস্কৃতির দিকে ঝুঁকি নিজের শরীরের ক্ষতি করে তাদের ক্ষেত্রে যৌবনের শুরুতে বিষন্নতা রোগ দেখা দেওয়ার ঝুঁকি সবচেয়ে বেশি থাকে।



কিশোরীদের ওই গবেষণায় অন্তর্ভুক্ত করা হয়। ১৫ থেকে ১৮ বছর বয়সী এদের প্রত্যেকের ভেতরেই বিষন্নতার লক্ষণ পাওয়া যায়।

প্রাথমিকভাবে গবেষকরা মনে করেছেন, যেসব কিশোর কিশোরী গর্হ সংস্কৃতিতে ঝুঁকি নিজের শরীরের ক্ষতি করছে, ভবিষ্যতে তারা বিষন্নতায় ভুগবে। তবে এক্ষেত্রে পরিবার, সমাজ এবং ব্যক্তি নিজেও গুরুত্বপূর্ণ। পাশাপাশি ব্যক্তির মানসিক অবস্থা, আচরণ, মায়ের মানসিক স্বাস্থ্য নির্দেশক হিসেবে কাজ করে। এটি একটি পর্যবেক্ষণীয় গবেষণা হওয়ায় চূড়ান্ত করে কোনো কারণও প্রভাব ব্যাখ্যা করা সম্ভব নয়, যোগ করেন গবেষকরা।

তাদের মতে, এ গবেষণা গর্হ সংস্কৃতির যারা বিষন্নতায় ভুগছেন, তাদের সহায়তা করতে সূত্র হিসেবে কাজ করবে। গবেষণা সহযোগী যুক্তরাজ্যের দ্য ইউনিভার্সিটি অব ব্রিস্টলের

গবেষক ড. রেবেকা পেয়ারসন বলেন, যেসব কিশোর-কিশোরীরা বিষয় না নিজেদের ক্ষতি করার প্রবণতা রয়েছে তারা গর্হ সংস্কৃতির প্রতি আকৃষ্ট হতে পারেন।

ভিন্নভাবেও বলা যেতে পারে, যেসব কিশোর কিশোরী গর্হ সংস্কৃতির প্রতি আকৃষ্ট তাদের আচরণে বিচ্ছিন্ন ও অতীতলম্বিতা বেশি প্রকাশ পায়। ইংরেজি মডিতে মাঝে মাঝেই আমরা দেখি কেউ কেউ চুল কাটা করে, কোনো নেলপলিশ আর কোনো লিপস্টিক দিয়েছে। তাঁর পরনের পোশাকটিও পুরো কালো।

ড্যান্সারদের ভেবে ভুল করবেন না যেন, এরা বেশিরভাগ গর্হ কালচারের অনুসারী। উঠতি বয়সি টিনেজারদের ভেতর এটা বেশি দেখা যায়।

গর্হ সংস্কৃতি হিপ্পার মতন গর্হও একটা সাবকালচার। কালো, আঁধার,

## শিশুরা কতক্ষণ নির্দোষ?

সম্প্রতি এক গবেষণায় প্রমাণ মিলেছে, ১২ থেকে ২৪ মাসের মধ্যেই শিশুদের মূল্যবোধ তৈরি হয়ে যায়। ওই বয়সেই তাদের ভালো মন্দ, ন্যায় অন্যায় এসব মৌলিক বোধ সৃষ্টি হয়। আর বাবা মায়ের কাছে থেকেই শিশুর ভেতরে আসে এই মূল্যবোধ।

গবেষকরা মোট ৭৩ জন শিশুর ওপর দক্ষায় দক্ষায় ধারাবাহিকভাবে এ গবেষণা চালান। প্রথম দক্ষায় শিশুদের অ্যানিমেশন চলচ্চিত্রে সামাজিক এবং পরের দক্ষায় সামাজিক মূল্যবোধ বহির্ভূত চরিত্র দেখানো হয়।

এসময় তাদের নড়াচড়া ও মস্তিষ্কের তরঙ্গ পরিমাপ করা হয়। যখন সামাজিক মূল্যবোধ বহির্ভূত চরিত্র দেখানো হয়, তখন তাদের অস্বস্তি বোধ করা হয়।

ইলেক্ট্রো এনসেফেলোগ্রাফি (ইইজি) তাদের মস্তিষ্কে ভালো এবং 'খারাপ' বিষয়টা পরিষ্কারভাবে ফুটে ওঠে। অধিকাংশ শিশুদের ভেতরে এই বোধ দেখা যায়।

চলচ্চিত্রের ভালো ও খারাপ চরিত্রগুলোকে খেলায় হিসেবে শিশুদের খেলতে দেওয়া হয়। গবেষকরা পর্যবেক্ষণ করেন, শেষ পর্যন্ত শিশুরা ভালো চরিত্রগুলোকেই গ্রহণ করে।

এর মধ্যে দিয়ে কয়েক দক্ষায় পরিষ্কার হয়ে যায়, তাদের ভেতরে মৌলিক মূল্যবোধ জন্ম নিয়েছে। আরও দেখা যায়, ভালো এবং খারাপ চরিত্রের মধ্যে যখন ভালো চরিত্র দেখানো হয় তখন শিশুর মস্তিষ্কে দীর্ঘ তরঙ্গ প্রবাহিত হয়। তাদের চেহারা পরিষ্কার হয়ে যায়, তাদের ভেতরে মৌলিক মূল্যবোধ জন্ম নিয়েছে।

## চিকিৎসকের পরামর্শ ছাড়া ওষুধ খাওয়া নয়

মনো কথা আপনাদের পাতা। আপনার মনস্তাত্ত্বিক নানা সমস্যা সমাধানে আমরা রয়েছি আপনার পাশে। সমস্যা জানিয়ে জেনে নিন সম্ভাব্য সমাধান।

আপনার সমস্যা আমার বয়স ২৭। ঢাকার সরকারি বাঙলা কলেজ থেকে হিসাববিজ্ঞানে মাস্টার্স শেষ করলাম এক বছর হলো।

২০০৯ সালের কথা, একদিন কলেজ থেকে ফেরার পথে মনোজগত নামে একটি ম্যাগাজিন কিনে এনে পড়লাম এবং এতে থাকা একটি সমস্যার সঙ্গে আমি আমার একটু মিল খুঁজে পেলাম। আমার খোঁজা আছে তখন আমি ভালো ছিলাম। সবার সঙ্গে হাসি খুশি দাওয়াত, পাটি খেলাধুলা সব করতাম। শুধু সমস্যা ছিলো স্যারদের সঙ্গে কথা বলতে। পড়া বলতে গেলে হাত কাঁপতে বা ভয়ে ভুলে যেতাম।

ওই ম্যাগাজিনে কিছু ওষুধের বিবরণ ছিল, ট্রিপটিন, নেস্ট্রাল, অ্যালোজোলাম, স্ট্রোলাইন। এগুলো আমি মাঝে মাঝে খাওয়া শুরু করলাম, প্রথম প্রথম কোনো সমস্যা পাইনি। কিন্তু পরে দেখলাম ঘুম চলে গেছে, বিষন্নতা, হেঁচকা খারাপ হচ্ছে যাচ্ছে। আমি ধানমন্ডি মনোজগত সেন্টারে গেলাম। ডক্টর আমাকে অনেক ওষুধ দিনে বি ৫০-ফোর্ট স্ট্রো, ফ্লোনার্সিপাম, সেকলো এবং জিংকো বাইলুগা এগুলো খাওয়ার পর একটু ভালো থাকতাম কিন্তু ওজন কমে যেতো। পরে আমি

ওষুধ খাওয়া বন্ধ করে দেই। তখন নিজ নিজে ঘুমের ওষুধ খেয়ে ঘুমিয়ে যেতাম।

বর্তমান অবস্থা আমি এখন কোনো ওষুধ খাই না। এখন সমস্যা হলো আমার মধ্যে ফোবিয়া কাজ করে। এগারোফোবিয়া ও হাইপারহাইড্রোসিস (মাথা ঘামাই) বিরাজমান। আবার রাতের বেলা বেলা হাঙ্গার ডিম খেলে ঘুম হয় না, ভোর ৫ টার দিকে জেগে উঠে। আমি বাড়ির বাহিরে যাই না ঘামের ভয়ে। বিষন্নতা আমাকে সারাদিন ঘিরে রাখে। মনে আনন্দ কম থাকে। অল্পতে নার্ভস হয়ে যাই। অপরিচিত কারও সঙ্গে পরিচিত হতে গেলে তাড়াতাড়ি ও দ্রুত ধাক্কা বসি। আর মাথা ভিজে ঘামে একবার। মনের মধ্যে বল পাই না।

সমস্যা ১. যখন বাহিরে যাই কিংবা বাড়িতে কাজ করি তখন মাথা ও বগল যেহে একাকার হয়ে যায়। আর অপরিচিত মানুষের সামনে গেলে ঘাম বেশি হয়, খাওয়ার সময় ঘামে অস্বস্তি লাগে। ২. নার্ভাসনেস ও ঘামের ভয়ে বাজারে যাই না, মানুষকে এড়িয়ে চলি। অনেকদিন বাড়িতে থাকছি। আত্মহত্যার বিন্দুমাত্র ভাব আসে না। বাড়িতে যাই ভালো থাকি। কিন্তু খুঁজতে খুঁজতে খারাপ হতে থাকে।

আম্মা আমাকে ভীত বলে জানে। ভাবে আমার দ্বারা কিছু হবে না। কিন্তু আমিই হই।

হতাশ হই ও ঘামে মাথা ভিজে যায়। এখন আমি কি করতে পারি? ঘাম ও এগারোফোবিয়া নিয়ে আমার জীবন শেষ।

আমাদের সমাধান আপনার সমস্যাগুলি পড়লাম। বর্তমানে আপনি এক ধরনের মানসিক রোগে ভুগছেন এ বিষয়ে কোনো সন্দেহ নেই। আপনাকে বলবো, দেরি না করে পরিবারের সহায়তায় আপনি মানসিক কোনো মনোরোগ বিশেষজ্ঞের পরামর্শ নিন।

তা না হলে আপনার এই সমস্যা চলতেই থাকবে এবং একজন কর্মক্ষম মানুষ হয়েও আপনি কর্মক্ষম হিসেবে দিন পার করবেন। এখন যখন করছেন, সেটা হওয়াটা চাঙতেই থাকবে। কিন্তু আপনি যদি সঠিক চিকিৎসা নেন, তবে অবশ্যই এ সমস্যা দূর হয়ে যাবে। আপনি লিখেছেন, আপনি বর্তমানে ঘর থেকে প্রায় বেরই হন না। বের হতে ভয় লাগে, ঘামের ভয়ও আসে। কিন্তু আপনি যখন ঘরে থাকেন, তখন আপনার কোনো অসুবিধা হয় না। সেই সঙ্গে কখনও মৃত্যু চিন্তাও আসে না। একথা নিশ্চিত করে আপনি বিষন্নতায় ভুগছেন না আপনি ঠিকই লিখেছেন, আপনার রোগটি এগারোফোবিয়া হওয়ার সম্ভাবনাই বেশি।

সেই সঙ্গে হাইপারহাইড্রোসিস। কিন্তু হাইপারহাইড্রোসিস বড় সমস্যা হবে না, যদি আপনি এগারোফোবিয়া কাটিয়ে উঠতে পারেন।

## শহরজুড়ে বিষন্নতা-সিজোফ্রেনিয়া

২০০৫ সালে হারিকেন ক্যাটরিনা আঘাত হানার পরে যুক্তরাষ্ট্রের লুইজিয়ানা অঙ্গরাজ্যের শহর নিউ অরলিন্সে উদ্ধারকর্মীরা টেক্সাস থেকে আসে দুর্ঘটনা পরবর্তী মাসে। সে সময় একদল ব্যক্তি সার্বিক অবস্থা ক্যামেরাবন্দিও করেন।

বিভিন্ন প্রতিবেদনে উল্লেখ করা হয়, ক্যাটরিনার প্রভাব ক্যালিফোর্নিয়ার ক্রিসেন্ট শহরের অবকাঠামোর ওপর পড়েনি। তবে ওই অঞ্চলের মানুষের শারীরিক ও মানসিক স্বাস্থ্য পড়ে। যারফলাফল বিষন্নতা, উদ্ভিগ্নতা, পোস্ট ট্রমাটিক স্ট্রেস ও সিজোফ্রেনিয়া।

২০০৭ সালের একটি জরিপে দেখা যায়, এ কহাজারের বেশি অধিবাসীর মধ্যে দুর্ঘটনা পরবর্তী মাসে ১৭ শতাংশ মানুষ গুরুতর মানসিকস্বাস্থ্য সমস্যায় ভুগছেন ও বছরের পর বছর তারা এসব সমস্যার সঙ্গে যুদ্ধ করে চলেছেন।

প্রিন্সটোন ইউনিভার্সিটির গবেষক ক্রিস্টিনা প্যান্ডন ২০১২ সালে নিউ অরলিন্সের ওপর গবেষণা শেষে বলেন, ওই অঞ্চলের মানুষ তখন পর্যন্ত স্বাভাবিক মানসিক অবস্থায় ফিরে আসতে পারেনি। বিশেষত পোস্ট ট্রমাটিক

স্ট্রেসের মাত্রা অনেক বেশি তাদের মধ্যে। এদের মধ্যে একজন ছিলেন প্যাট। যিনি উদ্ধারকর্মী ও সাংবাদিক প্রত্যেককেই ও গুচর আখ্যায়িত করে কর্তৃপক্ষের কাছে অভিযোগ জানান।

গবেষকরা মনে করেন, অনেক বিষয় কোনো গবেষণা ও প্রমাণ ছাড়াই বলে দেওয়া সম্ভব। যেমন ওই দুর্ঘটনার সময় প্যাট সেখানে না থাকলে তিনি সিজোফ্রেনিয়ায় আক্রান্ত হতেন না।

এদের মধ্যে একজন ছিলেন প্যাট। যিনি উদ্ধারকর্মী ও সাংবাদিক প্রত্যেককেই ও গুচর আখ্যায়িত করে কর্তৃপক্ষের কাছে অভিযোগ জানান।

গবেষকরা মনে করেন, অনেক বিষয় কোনো গবেষণা ও প্রমাণ ছাড়াই বলে দেওয়া সম্ভব। যেমন ওই দুর্ঘটনার সময় প্যাট সেখানে না থাকলে তিনি সিজোফ্রেনিয়ায় আক্রান্ত হতেন না।

উচিত কেবল অবকাঠামোগত ও বাণিজ্যিক বিমা না করে দুর্ঘটনা পরবর্তী দীর্ঘমেয়াদী মানসিক চিকিৎসা বিমার প্রবর্তন করা। প্যাট বলেন, দুর্ঘটনা পরবর্তী একমাসের বেশি সময় তিনি বিদ্যুৎবিহীন ছিলেন।

শৌচাগারের কাজ করে পুকুরের জল দিয়ে। খাবার বলতে ছিলো স্ন্যুপ। মোবাইল করার সুযোগ ছিলো না। অল্প সিগন্যালে কেবল টেক্সট করা যেত, ফলে যোগাযোগের একমাত্র মাধ্যম ছিলো এটা। অথচ স্বজনদের খোঁজ নেওয়া খুবই জরুরি ছিলো তখন। ছয় মাস পরেও শহর ছিলো খালি ফাঁকা। অনেক মানুষ আর ফেরেনি।

বন্যার জলেতে ভেসে আসা আর্বজন্সায় তখনও সড়ক ভেঙে রয়েছে। জীবনব্যাপন করা কঠিন হয়ে গিয়েছিলো। অন্য সবার মতো তিনিও বিষন্ন হয়ে পড়েন। এরপর প্যানিক অ্যাটাক শুরু হয়। দুর্ঘটনা পরবর্তী সময় অনেকে আত্মহত্যা করেন। ২০১৪ সালে তার ছোটবেলার বন্ধুকে হারান এক ধারাবাহিকতায়। অসুস্থতার কারণে তার বাবা-মায়ের সংসার ভেঙে যায়। মানুষগুলো কেমন হিংস হয়ে পড়ে। ভয় হতে থাকে যেকোনো কিছুই হতে পারে, যোগ করেন প্যাট। বর্তমানে অবকাঠামোগত উন্নয়ন হলেও মানসিক সমস্যা তাদের হয়েছে তারা আর আগের মতো হতে পারেননি। এ ঘটনা থেকে প্রতিটি দেশের শিক্ষা নেওয়া

উচিত বলে মনে করেন মনোবিজ্ঞানীরা।

প্রিয় পাঠক, 'মনোকথা' আপনাদের পাতা। আপনারা জানাতে পারেন বাংলাদেশের 'মনোকথা' পাতায় আপনি কি ধরনের প্রতিবেদন দেখতে চান। মনোরোগ নিয়ে যে কোনো মতামত ও আপনার সমস্যার কথা জানাতে পারেন আমাদের। আমরা পর্যায়ক্রমে অভিজ্ঞ মনোরোগ বিশেষজ্ঞের পরামর্শ নিয়ে আপনাদের প্রশ্নের জবাব জানিয়ে দেবো। আপনি চাইলে গোপন রাখা হবে আপনার নাম পরিচয় এমক্লি কি ঠিকানাও।

সমস্যার কথা জানানোর সঙ্গে সমস্যার বিস্তারিত কারণ, আপনাদের নাম, বয়স, কোথায় থাকেন, পারিবারিক কাঠামো এবং এজন্য কোনো চিকিৎসা নিচ্ছেন কি না এ বিষয়ে বিস্তারিত আমাদের জানান। শুধুমাত্র সেক্ষেত্রেই সমস্যা সম্পর্কে প্রয়োজনীয় দিক নির্দেশনা জানানো সম্ভব হবে। এছাড়া মানসিক সমস্যা সংক্রান্ত বা এ বিষয়ে বিশেষ যে কোনো লখা যে কেউ পাঠিয়ে দিতে পারেন আমাদের। আপনার সমস্যা, মতামত বা পরামর্শও

## হীনমন্যতা থেকে মুটিয়ে যাওয়া

নির্দোষ! আমি একটা গাধা। কী যে করি না আমি। আসলে কেউ আমাকে পছন্দ করে না। অধিকাংশ মানুষই কখনও কখনও এ ধরনের কথা বলে থাকেন। প্রতিদিনের কর্মকাণ্ডে আমাদের প্রত্যেকেরই নানা ভুল হয়। আর তখনই এমন মনোভাব আমাদের ভেতরে কাজ করে।

ভুল এড়াতে সম্ভব না হলেও, নিজের সম্পর্কে এমন মনোভাব এড়াতে সম্ভব। বিশেষজ্ঞরা বলছেন, এমন মনোভাব এড়ানোও উচিত। কারণ আমাদের শরীর ও মনে এর খুবই খারাপ প্রভাব রয়েছে।

মনে হতে পারে একবার বলে অনেক ফিরেই ফিরে আসবে! কিন্তু একবার করার পরে খেমে গেলেও আমাদের মস্তিষ্কে কথাগুলো যুরতে থাকে। আর এর প্রভাব পড়ে জীবন যাপনে।

হীনমন্যতার কারণে খাওয়ায় মনিয়ে দেখা দেয়। পাশাপাশি মনিয়ে যায় মানসিক চাপে। সাধারণত চারটি সাধারণ মনস্তাত্ত্বিক বিষয়ে ভালো ও খারাপ

থাকলেও কোনো কাজ সঠিকভাবে করতে না পারলে ব্যক্তি মনস্তাত্ত্বিক হতাশ হয়ে পড়েন। বিশেষজ্ঞরা একে বলছেন পোলারাইজিং।

অনেক বড় লক্ষ্য নিয়ে এগিয়ে যাওয়ার পথে হেট হেট বাধায় ব্যক্তি হতাশ হয়ে পড়েন। বিশেষজ্ঞরা একে বলছেন ক্যাটাষ্ট্রফিজিং। প্রতিটি খারাপ বিষয়ের জন্য নিজেকে দায়ী করা।

কোনো কারণে বন্ধুরা দাওয়াতে আসতে পারেনি, ব্যক্তি মনস্তাত্ত্বিক পছন্দ করেন না। বিশেষজ্ঞরা একে বলছেন রোশোনালাইজেশন।

অল্প শেষে আনন্দ করা বাদ দিয়ে অনেক ফিরেই ফিরে আসবে! কিন্তু একবার করার পরে খেমে গেলেও আমাদের মস্তিষ্কে কথাগুলো যুরতে থাকে। আর এর প্রভাব পড়ে জীবন যাপনে।

হীনমন্যতার কারণে খাওয়ায় মনিয়ে দেখা দেয়। পাশাপাশি মনিয়ে যায় মানসিক চাপে। সাধারণত চারটি সাধারণ মনস্তাত্ত্বিক বিষয়ে ভালো ও খারাপ

নিজের সম্পর্কে খারাপ মন্তব্য করা থেকে বিরত থাকুন এবং লক্ষ্যে উত্তল থাকুন।

গবেষণাটিতে নেতৃত্ব দেন ইউনিভার্সিটি অব মিশিগানের মনোবিশেষজ্ঞ ইথান জস।

তিনি বলেন, যেসব ব্যক্তি অন্যের মতো হতাশার সময় 'আমি' এবং আমার শব্দ ব্যবহার করেন, তারা নিজের সম্পর্কে ভালো মন্তব্য করার সময় নিজেকে নাম ব্যবহার করেন। এক্ষেত্রে নিজের সম্পর্কে ভালো মনোভাব আন সহজ হবে।

প্রতিদিন আপনি কি কি করছেন তা বিশ্লেষণ করুন, ডায়েরিতে লিখতেও পারেন।

অবশ্যই সম্প্রতি মনে হওয়া নিজের সম্পর্কে খারাপ মন্তব্যগুলো বাদ দিন। ব্রিটিশ মনোবিশেষজ্ঞ চার্লস ফার্নফেল্ড মতে, আপনার মনে আসা নিজের সম্পর্কে খারাপ ধারণাগুলো কেন সঠিক নয় তা লিখুন। যদি আপনার মনে হয়, 'কেউ আমাকে পছন্দ করে না' সে ক্ষেত্রে আপনি লিখতে পারেন এমন কি করা যেতে পারে যে অন্যেরা আপনাকে গুরুত্ব দেবে।

থাকলেও কোনো কাজ সঠিকভাবে করতে না পারলে ব্যক্তি মনস্তাত্ত্বিক হতাশ হয়ে পড়েন। বিশেষজ্ঞরা একে বলছেন পোলারাইজিং।

অনেক বড় লক্ষ্য নিয়ে এগিয়ে যাওয়ার পথে হেট হেট বাধায় ব্যক্তি হতাশ হয়ে পড়েন। বিশেষজ্ঞরা একে বলছেন ক্যাটাষ্ট্রফিজিং। প্রতিটি খারাপ বিষয়ের জন্য নিজেকে দায়ী করা।

কোনো কারণে বন্ধুরা দাওয়াতে আসতে পারেনি, ব্যক্তি মনস্তাত্ত্বিক পছন্দ করেন না। বিশেষজ্ঞরা একে বলছেন রোশোনালাইজেশন।

অল্প শেষে আনন্দ করা বাদ দিয়ে অনেক ফিরেই ফিরে আসবে! কিন্তু একবার করার পরে খেমে গেলেও আমাদের মস্তিষ্কে কথাগুলো যুরতে থাকে। আর এর প্রভাব পড়ে জীবন যাপনে।

হীনমন্যতার কারণে খাওয়ায় মনিয়ে দেখা দেয়। পাশাপাশি মনিয়ে যায় মানসিক চাপে। সাধারণত চারটি সাধারণ মনস্তাত্ত্বিক বিষয়ে ভালো ও খারাপ

## সবুজ প্রাক্ষণে শিশুর দ্রুত মেধা বিকাশ

বিদ্যালয় প্রাক্ষণে সবুজ মাঠ, উদ্যান ও গাছ শিশুদের দ্রুত মেধা বিকাশে সহায়ক ভূমিকা রাখে।

সম্প্রতি একটি গবেষণা শেষে এমন কথাই বলছেন বিশেষজ্ঞরা। এর সত্যতাও মিলেছে ফ্রান্সের একটি বিদ্যালয়ে। একটি জনালৈ প্রকাশিত প্রতিবেদনে স্পেনের বার্সেলোনায় দ্যা সেন্টার ফর রিসার্চ ইন এনভায়রনমেন্টাল এপিডেমিওলজির গবেষক মার্ক নিউইয়েনস্ট্রেন বলেন, বিদ্যালয় প্রাক্ষণে বিভিন্নপ্রজাতির, বিভিন্ন আকারের গাছ ও বাস শিশুদের মেধাবিকাশে সহায়তা করে।

ফ্রান্সের একটি বিদ্যালয়ে গবেষণা চালিয়ে এমন তথ্যই পাওয়া গেছে যে কারণে প্রতিটি বিদ্যালয়ে সবুজ উদ্যান থাকা জরুরি।

কিন্তু গবেষণায় অংশ নেননি এমন এক গবেষক সমালোচনা করে বলেন, গবেষণাটিতে কেবল মেধা বিকাশের কথা বলা হলেও মুক্ত বায়ুও সবুজের অনানু্যে প্রভাব রয়েছে তা অন্তর্ভুক্ত করা হয়নি।

একই কথা বলেন দ্যা ইউনিভার্সিটি অব উইসকনসিনের পপুলেশন হেলথ সায়েন্স বিভাগের সহকারী অধ্যাপক ক্রিস্টেন মালেকি।

তার মতে, গবেষণাটিতে শারীরিক পরিবর্তনের বিষয়টি অন্তর্ভুক্ত না করা হলে, মূল বিষয়টি অসম্পূর্ণ থেকে যায়।

যদিও সবুজ আর্থ শারীরিক এবং মানসিক ক্ষেত্রে কেন উপকারী তা সুনির্দিষ্ট করে বলা কঠিন।

বার্সেলোনার একটি বিদ্যালয়ে ৭ থেকে ১০ বছর বয়সী ২ হাজার ৬ শ শিশুর ওপর প্রায় এক বছর গবেষণা চালানো হয়। প্রতি তিন মাস পরপর তাদের স্মৃতি শক্তি ও মনোযোগ পরীক্ষা করা হয়।

দেখা যায়, কেবল সবুজ আবহের মধ্যেই গবেষণা চালানো হয়। প্রতি তিন মাস পরপর তাদের স্মৃতি শক্তি ও মনোযোগ পরীক্ষা করা হয়।

আরও দেখা যায়, বিদ্যালয়ের মধ্যেই গবেষণা চালানো হয়। প্রতি তিন মাস পরপর তাদের স্মৃতি শক্তি ও মনোযোগ পরীক্ষা করা হয়।

দেখা যায়, কেবল সবুজ আবহের মধ্যেই গবেষণা চালানো হয়। প্রতি তিন মাস পরপর তাদের স্মৃতি শক্তি ও মনোযোগ পরীক্ষা করা হয়।

যে কোনো মতামত ও আপনার সমস্যার কথা জানাতে পারেন আমাদের। আমরা পর্যায়ক্রমে অভিজ্ঞ মনোরোগ বিশেষজ্ঞের পরামর্শ নিয়ে আপনাদের প্রশ্নের জবাব জানিয়ে দেবো।

আপনি চাইলে গোপন রাখা হবে আপনার নাম পরিচয় এমন কি ঠিকানাও।

সমস্যার কথা জানানোর সঙ্গে সমস্যার বিস্তারিত কারণ, আপনাদের নাম, বয়স, কোথায় থাকেন, পারিবারিক কাঠামো এবং এজন্য কোনো চিকিৎসা নিচ্ছেন কি না এ বিষয়ে বিস্তারিত আমাদের জানান। শুধুমাত্র সেক্ষেত্রেই সমস্যা সম্পর্কে প্রয়োজনীয় দিক নির্দেশনা জানানো সম্ভব হবে।

এছাড়া মানসিক সমস্যা সংক্রান্ত বা এ বিষয়ে বিশেষ কোনো লেখা যে কেউ পাঠিয়ে দিতে পারেন

যে কোনো মতামত ও আপনার সমস্যার কথা জানাতে পারেন আমাদের। আমরা পর্যায়ক্রমে অভিজ্ঞ মনোরোগ বিশেষজ্ঞের পরামর্শ নিয়ে আপনাদের প্রশ্নের জবাব জানিয়ে দেবো।

আপনি চাইলে গোপন রাখা হবে আপনার নাম পরিচয় এমন কি ঠিকানাও।

সমস্যার কথা জানানোর সঙ্গে সমস্যার বিস্তারিত কারণ, আপনাদের নাম, বয়স, কোথায় থাকেন, পারিবারিক কাঠামো এবং এজন্য কোনো চিকিৎসা নিচ্ছেন কি না এ বিষয়ে বিস্তারিত আমাদের জানান। শুধুমাত্র সেক্ষেত্রেই সমস্যা সম্পর্কে প্রয়োজনীয় দিক নির্দেশনা জানানো সম্ভব হবে।

এছাড়া মানসিক সমস্যা সংক্রান্ত বা এ বিষয়ে বিশেষ কোনো লেখা যে কেউ পাঠিয়ে দিতে পারেন

## নারীর সুরক্ষায় জ্যাকেট

যৌন হামলা থেকে নারীদের রক্ষা করতে মেজিকোর চার শিক্ষার্থী মিলে একটি জ্যাকেট উদ্ভাবন করেছেন। বলা হচ্ছে, এই জ্যাকেট পরিহিত অবস্থায় থাকলে কেউ যখন তার ওপর হামলা চালাতে আসবে তখন জ্যাকেটের হাতা থেকে হামলাকারীর গায়ে বৈদ্যুতিক শক লাগবে।

শিক্ষার্থীরা বলেন, তারা যে শহরে আছেন, সেখানে ধর্ষণের মতো যৌন হামলার ঘটনা বেড়ে যাওয়ার কারণে এরকম একটি জ্যাকেট তৈরি করতে উৎসাহিত হয়েছেন।

তারা বলেন, এই বৈদ্যুতিক শকের তীব্রতা এতোটাই কম যে এর ফলে জ্যাকেটটিকে কোন ধরনের অস্ত্র হিসেবে গণ্য করা যাবে না। তবে এর মাধ্যমে যে কোন ধরনের যৌন হামলা ঠেকানো সম্ভব হবে।

পরীক্ষামূলকভাবে তৈরি এই জ্যাকেটের নাম দেয়া হয়েছেন ওমেন ওয়েরাবেল। প্রকৌশল, আইন ও রোবটিক্স বিভাগের চারজন শিক্ষার্থী মিলে এই জামাটি তৈরি করেছেন।

তারা সবাই পুয়েবলা শহরে মন্টেরি ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি অ্যান্ড হায়ার এডুকেশনে পড়াশোনা করেন। নতুন নতুনপণের বাজি নিয়ে ক্লাসে পরীক্ষামূলক কাজের অংশ হিসেবেই তারা এটি উদ্ভাবন করেছেন।

শিক্ষার্থীদের একজনপারা কুইরোজ বলেন, আমাদের অনেক বান্ধবী ও পরিচিতদের কাছে শুনেছি যে, তাদের ওপর নানা ধরনের যৌন

হামলা চালানো হয়েছে। এধরনের সহিংসতার ওপর কিছু গবেষণার পর আমরা এই জ্যাকেটের ধারণাটি নিয়ে এসেছি।

সরকারি পরিসংখ্যানে দেখা যাচ্ছে, পুয়েবলা শহরে প্রতিদিন প্রায় তিনটি করে যৌন হামলার ঘটনা ঘটেছে।

শিক্ষার্থীরা প্রথমে সূতার তৈরি একটি ট্র্যাক সুটকিনে আনেন। তারপর তার লাইনিং এর ভেতরে ৯ ভোল্টের একটি ব্যাটারি, একটি ট্রান্সফরমার এবং কিছু তার চুকিয়ে দেন। এগুলো এমনভাবে পের্টানো অবস্থায় থাকে যে যিনি এই জ্যাকেট পরবেন তার গায়ে বিদ্যুতের শক লাগবে না।

বিদ্যুৎ চালু ও বন্ধ করার জন্য সেখানে একটি সুইচ বা বোতাম লাগানো আছে। আছে একটি এলইডি বাতিও।

রোবটিক্সের শিক্ষার্থী গিওয়ান পার্ক সার্কিটের নকশা তৈরি করেছেন। তিনি বলেন, জ্যাকেটের একটি বোতামের মাধ্যমে এর ভেতরে বিদ্যুৎ চালু করা হয়। লাইট জ্বলে উঠতে বৃষ্টি হতে হবে যে নিজেকে রক্ষা করার জন্য জামাটি তৈরি হয়ে গেছে। এরকম অবস্থায় যখন কেউ জ্যাকেটের হাতার ইলেকট্রনিক স্পর্শ করবে তখন সার্কিটটি বন্ধ হয়ে যাবে এবং যিনি স্পর্শ করবেন তার গায়ে বিদ্যুতের শক লাগবে। তখন হামলাকারী হতভম্ব হয়ে যাবেন এবং তখনই নিষাতিত নারী দৌড়ে পালাতে পারবেন এবং তিনি যে হামলার শিকার হয়েছেন সেটা তিনি আশেপাশের লোকজনকে জানানোর সুযোগ পাবেন।

যৌন হামলা থেকে নারীদের রক্ষা করতে মেজিকোর চার শিক্ষার্থী মিলে একটি জ্যাকেট উদ্ভাবন করেছেন। বলা হচ্ছে, এই জ্যাকেট পরিহিত অবস্থায় থাকলে কেউ যখন তার ওপর হামলা চালাতে আসবে তখন জ্যাকেটের হাতা থেকে হামলাকারীর গায়ে বৈদ্যুতিক শক লাগবে।

শিক্ষার্থীরা বলেন, তারা যে শহরে আছেন, সেখানে ধর্ষণের মতো যৌন হামলার ঘটনা বেড়ে যাওয়ার কারণে এরকম একটি জ্যাকেট তৈরি করতে উৎসাহিত হয়েছেন।

তারা বলেন, এই বৈদ্যুতিক শকের তীব্রতা এতোটাই কম যে এর ফলে জ্যাকেটটিকে কোন ধরনের অস্ত্র হিসেবে গণ্য করা যাবে না। তবে এর মাধ্যমে যে কোন ধরনের যৌন হামলা ঠেকানো সম্ভব হবে।

পরীক্ষামূলকভাবে তৈরি এই জ্যাকেটের নাম দেয়া হয়েছেন ওমেন ওয়েরাবেল। প্রকৌশল, আইন ও রোবটিক্স বিভাগের চারজন শিক্ষার্থী মিলে এই জামাটি তৈরি করেছেন।

তারা সবাই পুয়েবলা শহরে মন্টেরি ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি অ্যান্ড হায়ার এডুকেশনে পড়াশোনা করেন। নতুন নতুনপণের বাজি নিয়ে ক্লাসে পরীক্ষামূলক কাজের অংশ হিসেবেই তারা এটি উদ্ভাবন করেছেন।

শিক্ষার্থীদের একজনপারা কুইরোজ বলেন, আমাদের অনেক বান্ধবী ও পরিচিতদের কাছে শুনেছি যে, তাদের ওপর নানা ধরনের যৌন

হামলা চালানো হয়েছে। এধরনের সহিংসতার ওপর কিছু গবেষণার পর আমরা এই জ্যাকেটের ধারণাটি নিয়ে এসেছি।

সরকারি পরিসংখ্যানে দেখা যাচ্ছে, পুয়েবলা শহরে প্রতিদিন প্রায় তিনটি করে যৌন হামলার ঘটনা ঘটেছে।

শিক্ষার্থীরা প্রথমে সূতার তৈরি একটি ট্র্যাক সুটকিনে আনেন। তারপর তার লাইনিং এর ভেতরে ৯ ভোল্টের একটি ব্যাটারি, একটি ট্রান্সফরমার এবং কিছু তার চুকিয়ে দেন। এগুলো এমনভাবে পের্টানো অবস্থায় থাকে যে যিনি এই জ্যাকেট পরবেন তার গায়ে বিদ্যুতের শক লাগবে না।

বিদ্যুৎ চালু ও বন্ধ করার জন্য সেখানে একটি সুইচ বা বোতাম লাগানো আছে। আছে একটি এলইডি বাতিও।

রোবটিক্সের শিক্ষার্থী গিওয়ান পার্ক সার্কিটের নকশা তৈরি করেছেন। তিনি বলেন, জ্যাকেটের একটি বোতামের মাধ্যমে এর ভেতরে বিদ্যুৎ চালু করা হয়। লাইট জ্বলে উঠতে বৃষ্টি হতে হবে যে নিজেকে রক্ষা করার জন্য জামাটি তৈরি হয়ে গেছে। এরকম অবস্থায় যখন কেউ জ্যাকেটের হাতার ইলেকট্রনিক স্পর্শ করবে তখন সার্কিটটি বন্ধ হয়ে যাবে এবং যিনি স্পর্শ করবেন তার গায়ে বিদ্যুতের শক লাগবে। তখন হামলাকারী হতভম্ব হয়ে যাবেন এবং তখনই নিষাতিত নারী দৌড়ে পালাতে পারবেন এবং তিনি যে হামলার শিকার হয়েছেন সেটা তিনি আশেপাশের লোকজনকে জানানোর সুযোগ পাবেন।

## মেট্রো কোচে আগুন আতঙ্ক, আতঙ্কে যাত্রীরা

কলকাতা, ১৭ মে (হি. স.) : অফিস টাইমে আগুন আতঙ্কে ফের শহরে মেট্রোবিজাট। শুক্রবার যতীন দাস পার্ক মেট্রো স্টেশনে একটি ট্রেনের কোচ থেকে আগুনের ফুলকি দেখা যায়। ছড়িয়ে পড়ে আতঙ্ক। ঘটনাটি ঘটে সকাল ১০টা ৩৮ মিনিটে।

মেট্রো রেল সূত্রে জানা গেছে, শুক্রবার সকালে যতীন দাস পার্ক থেকে দমদমের দিকে যাওয়ার সময় একটি মেট্রোর রেক থেকে আগুন বেরোতে দেখেন যাত্রীরা। খবর পেয়ে মেট্রোর চালক সঙ্গে সঙ্গে ট্রেনটিকে থামিয়ে দেন এবং ইঞ্জিনিয়ারদের খবর দেন। আতঙ্কে মেট্রো থেকে নেমে পড়েন কিছু যাত্রী। ইঞ্জিনিয়ারদের চেক করার পর কোথা থেকে কোনো ধরনের আগুনের ফুলকি বেরনো কোনও উৎস পাওয়া যায়নি। এরপর ১০ টা ৪৬ নাগাদ আবার দমদমেরদিকে রওনা দেয় মেট্রো। সকালে ভরা অফিস টাইমে মেট্রো বিজাটের জেরে বিপাকে পড়েছেন নিত্যযাত্রীরা। উল্লেখ্য যে এর আগেও মেট্রোতে এই ধরনের প্রযুক্তিগত সমস্যা হয়েছিল। গত বছর ২৭ ডিসেম্বর থেকে যাত্রী থেকে ভরা চলন্ত যেমন মেট্রো আগুনের মধ্যে ৪০ জন আটক হয়েছিল।

## বাংলাদেশে বুদ্ধপূর্ণিমা ঘিরে নিরাপত্তা জোরদার

নিজস্ব প্রতিনিধি, ঢাকা,মে ১৭। বাংলাদেশে বুদ্ধ পূর্ণিমা ঘিরে চট্টগ্রামের ১২৭টি বৌদ্ধ মন্দিরে নিশ্চিন্দ্র নিরাপত্তা ব্যবস্থা জোরদার করেছে আইনশৃঙ্খলা রক্ষা বাহিনী। আজ ১৮ মে (শনিবার) উৎসাহ উদ্দীপনা মধ্য দিয়ে সারাদেশে বুদ্ধ পূর্ণিমা উদ্‌যাপিত হবে বন্দরনগরী চট্টগ্রামে বৌদ্ধ পূর্ণিমা নির্বিন্দ্র করতে প্রতিটি বৌদ্ধমন্দির কেন্দ্রিক চার স্তরের নিরাপত্তা বনয় গড়ে তোলার পরিকল্পনা করা হয়েছে বলে জানিয়েছেন চট্টগ্রাম মেট্রোপলিটন পুলিশের কমিশনার মাহবুবুর রহমান। তিনি বলেন, শুক্রবার (১৭ মে) সকাল থেকে নগর জুড়ে ব্যাপক নিরাপত্তার ব্যবস্থা নেয়া হয়েছে। কৃকিপূর্ণ এলাকা বিশেষ নজরদারিতে রাখা হবে। পুলিশ কমিশনার বলেন, পুলিশের পাশাপাশি আনসার, র্যাব এবং সাদা পোশাকেও আইন-শৃঙ্খলা বাহিনীর লোকজন দায়িত্ব পালন করবেন। এদিকে, মহামতি বুদ্ধের ত্রিমুর্তি বিজড়িত এ দিনটি যথাযোগ্য মর্যাদায় উদ্‌যাপনে বৌদ্ধ বিহারগুলোতে বুদ্ধপূজা, জাতীয় ও ধর্মীয় পতাকা উত্তোলন, অস্ত-পঞ্চশীল গ্রহণ, সংবাদান, অস্তপরিষ্কারদান, হাসপাতালে রোগীদের খাদ্যদান, শান্তি শোভাযাত্রা, প্রদীপ প্রজ্জ্বলন, আলোকসজ্জা, ধর্ম দেশনা শ্রবণ, দেশ এবং বিশ্বশান্তি কামনায় সমবেত প্রার্থনাসহ দিনব্যাপী বিভিন্ন অনুষ্ঠানমালার আয়োজন রাখা করা হয়েছে।

## মধ্যপ্রাচ্যে পাচারের জন্য কক্সবাজার থেকে আনা ৪ রোহিঙ্গাসহ ১ পাচারকারী গ্রেফতার

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,মে ১৭। মধ্যপ্রাচ্যে পাচারের জন্য কক্সবাজার থেকে আনা ৪ রোহিঙ্গাসহ ১ পাচারকারীকে গ্রেফতার করেছে রেলওয়ে পুলিশ নগরের কোতোয়ালী থানায়নি রিয়াজউদ্দিন বাজারের ‘পাথির গলির কুতুব ট্রাভেলস অ্যান্ড ট্রাভার প্রতিনিধি জেয়াবুল হোসেন (২২) মিয়ানমারের এই নাগরিকদের ঢাকা থেকে পাসপোর্ট সংগ্রহসহ মধ্যপ্রাচ্যে পাচারের জন্য ঢাকাগামী তুর্গানিশিতা ট্রেনের অপেক্ষা করছিলেন। এ সময় জিয়ারপি থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) মো. মোস্তাফিজ ভূঁইয়া গোপন সংবাদের ভিত্তিতে মিয়ানমারের নাগরিক এনামুজ্জাহ (১৬), সুরিয়া বেগম (৩৫), সাহিদা আক্তার (১৭) ও উম্মে রুমানাহ পাচারকারী সাতকনিয়ার চূড়ামণি পশ্চিম পাড়ার সামছুল আলমের ছেলে জেয়াবুল হোসেনকে (২২)



শ্রীম্মকালীন ক্যাম্পে মহারানী তুলসিবতী বিদ্যালয়ে আয়োজিত অনুষ্ঠানের কিছু মুহূর্ত। ছবি- নিজস্ব।

## শীর্ষ আদালতে জোর ধাক্কা খেলেন রাজীব কুমার, ‘রক্ষাকবচ’ সরিয়ে নিল সুপ্রিম কোর্ট

নয়াদিল্লি, ১৭ মে (হি.স.) : সুপ্রিম কোর্টে বড়সড় ধাক্কা খেলেন কলকাতার প্রাক্তন পুলিশ কমিশনার রাজীব কুমার। রাজীব কুমারের উপর থেকে ‘রক্ষাকবচ’ সরিয়ে নিল শীর্ষ আদালত। শুক্রবার সুপ্রিম কোর্টের অবসরকালীন বেঞ্চের সদস্য বিচারপতি সঞ্জীব খান্নার জানিয়েছেন, সিবিআই রাজীব কুমারের বিরুদ্ধে আইন অনুযায়ী ব্যবস্থা নিতে পারবে। এ ক্ষেত্রে সাত দিনের মধ্যে অন্তর্বর্তী জামিনের আবেদন করতে পারবেন আইপিএস রাজীব কুমার।

মূলত সারদা সহ বিভিন্ন চিটফন্ড সংস্থা সম্পর্কিত তদন্তে কলকাতার প্রাক্তন নগরপাল অসহযোগিতা করছেন বলে আদালতে অভিযোগ করে সিবিআই। তদন্তের স্বার্থে তাঁকে হেফাজতে নিয়ে জেরা করার জন্য সুপ্রিম কোর্টে আবেদন জানায় কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা সংস্থার আধিকারিকরা। সারদা সহ অন্যান্য ভূয়ো অর্থলয়ি সংস্থার দুর্নীতির তদন্তের উদ্দেশ্যে ২০১৩ সালে সিট গঠন করে পশ্চিমবঙ্গ সরকার। এই সিটের দায়িত্বে ছিলেন তৎকালীন বিধাননগর পুলিশ কমিশনারেরটের প্রধান রাজীব কুমার। ২০১৪-য় সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশে ভূয়ো অর্থলয়ি সমস্বার তদন্তভার যায় সিবিআইয়ের হাতে।

২০১৮ সালে সিবিআই অভিযোগ করে, তদন্ত সংক্রান্ত গুরুত্বপূর্ণ তথ্যপ্রমাণ লোপাট অথবা নষ্ট করা হয়েছে। যার দায় বর্তায় সিটের প্রধান আইপিএস রাজীব কুমারের উপরই। এই সংক্রান্ত বিষয়ে তাঁকে জিজ্ঞাসাবাদ করতে চিঠিও দেয় সিবিআই। অভিযোগ, বারবার চিঠি পেয়েও জিজ্ঞাসাবাদের জন্য হাজিরা দেননি রাজীব।

তদন্তের স্বার্থে এবছরের ৩ ফেব্রুয়ারি রাজীব কুমারের সরকারি বাসভবনে পৌঁছয় সিবিআই-এর ৪০-সদস্যের একটি দল। কিন্তু কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা সংস্থার আধিকারিকদের কাছে প্রয়োজনীয় অনুমতি না থাকায় তাদের

কলকাতার নগরপালের সরকারি বাড়িতে প্রবেশে বাধা দেয় পুলিশ। মোদী সরকারের বিরুদ্ধে সিবিআইকে ব্যবহারের অভিযোগ তুলে ধনায় বসেন খোদ মুখামম্বী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়।

সেই সময় কাজে বাধা দেওয়ার অভিযোগ তুলে রাজীব কুমারের বিরুদ্ধে সুপ্রিম কোর্টে মামলা করে সিবিআই। কোর্ট জানায় তখনকার মত মতো গ্রেফতার করা না করেও শিলংয়ে সিবিআই জিজ্ঞাসাবাদ করতে পারবে রাজীব কুমারকে। এরপরই ফেব্রুয়ারি মাসে টানা পাঁচদিন চলে সেই জিজ্ঞাসাবাদ পর্ব। এর পরেও তাঁকে হেফাজতে নিয়ে জিজ্ঞাসাবাদ করতে চেয়ে আদালতে আবেদন জানায় দেশের শীর্ষ গোয়েন্দা সংস্থা। উত্তরে আদালত প্রশ্ন তোলে, হেফাজতে নিয়ে কেন জেরা করতে চায় সিবিআই? এ ব্যাপারে আদালতে যথোপযুক্ত প্রমাণ দিতে হবে সিবিআইকে। সেই প্রমাণে আদালত সন্তুষ্ট হলে তবেই রাজীব কুমারের গ্রেফতারের নির্দেশ নিয়ে ভাববে আদালত।

শুক্রবার সুপ্রিম কোর্টের অবসরকালীন বেঞ্চের সদস্য বিচারপতি সঞ্জীব খান্না নির্দেশ দেন, তদন্তের স্বার্থে গ্রেফতার করা যাবে আইপিএস রাজীব কুমারকে। এর আগে আদালতের দেওয়া গ্রেফতারের উপর অন্তর্বর্তী স্থগিতাদেশ তুলে নেওয়া হচ্ছে। কিন্তু রাজীব কুমারকেও সুযোগ দেওয়া হয়েছে। আগামী সাতদিনের মধ্যে তাঁকে সুপ্রিম কোর্টেই আগাম জামিনের আবেদন করতে হবে। ফলে ওই সময়কালে তাঁকে গ্রেফতার করা সম্ভব নয়। বিচারপতি জানিয়েছেন এরপর, আইন মেনেই পদক্ষেপ করতে পারবে কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা সংস্থা। আপাতত কমিশনের নির্দেশে দিল্লিতে সরাষ্ট্র মন্ত্রকে হাজিরা দিয়েছেন রাজীব কুমার। গত বুধবার রাতে নির্দেশে জারি করে সিআইডি-র অতিরিক্ত ডিরেক্টর জেনারেলের পদ থেকে তাকে সরিয়ে দেওয়া হয়।

## অসন্তুষ্ট এনআইএ আদালত, সপ্তাহে একদিন হাজিরা

### নির্দেশ মালোগাঁও বিস্ফোরণে অভিযুক্তদের

মুম্বই ও নয়াদিল্লি, ১৭ মে (হি.স.) : মালোগাঁও বিস্ফোরণ মামলার (২০০৮) সমস্ত অভিযুক্তকে সপ্তাহে অন্তত একদিন আদালতে হাজিরা দিতে হবেউ মালোগাঁও বিস্ফোরণ মামলার অন্যান্য অভিযুক্তদের মধ্যে রয়েছেন এজেলি ভোপালের বিজেপি প্রার্থী প্রজ্ঞা সিং ঠাকুর এবং লেফটেন্যান্ট কর্নেল প্রসাদ পুরোহিতও। অর্থাৎপ্রজ্ঞা সিং ঠাকুর এবং প্রসাদ

শুনানির দিন ধার্য করা হয়েছে আগামী ২০ মে (সোমবার)। আদালতে অভিযুক্তদের গরহাজিরায় অসন্তোষ প্রকাশ করেন মুম্বইয়ের বিশেষ এনআইএ আদালতের বিচারপতি। এরপরই সপ্তাহে অন্তত একদিন সমস্ত অভিযুক্তকে আদালতে হাজিরা দিতে হবেউ ২০০৮ সালের ২৯ সেপ্টেম্বর মালোগাঁও বিস্ফোরণে মৃত্যু হয়েছিল ৬ জনেরউ আহত হয়েছিলেন শতাধিক মানুষ।

## রাজীব কুমার প্রসঙ্গে সুপ্রিমকোর্টের নির্দেশে খুশি বিরোধীরা

কলকাতা, ১৭ মে (হি.স.) : রাজীব কুমার ইস্যুতে দেশের শীর্ষ আদালতের রায়ে বেজায় খুশি প্রকাশ করলেন রাজ্যের বিরোধীরাউ এদিন এপ্রসঙ্গে মত প্রকাশ করলেন, রাজ্য বিজেপি সভাপতি দিলীপ যোব বলেন, “যা হয়েছে ঠিক হয়েছেউ এটা অনেক দিন আগেই হওয়া উচিত ছিলউ কারণ নিজে আইনের রক্ষক তিনিউ তা সত্ত্বেও দীর্ঘদিন ধরে রাজ্য সরকারের সহায়তায় বিভিন্ন আইন ভঙ্গ করে আসছিলেনউ” দিলীপবাবুর কথায়, সুপ্রিম কোর্টের এই নির্দেশ রাজীব কুমারের জন্য যথায়তউ এদিন একইভাবে বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান বিমান বসু বলেন, “অপরাধমূলক কাজের ক্ষেত্রে যদি কেউ সার্ভিস রুল ভাঙেন, তবে তিনি যে পদেই থাকুন না কেন তাঁর

সম্পর্কে অনেকদিন ধরেই বিভিন্ন মহল থেকে অভিযোগ উঠছিল। অভিযোগগুলোর যথেষ্ট সারবত্তা ছিল। এই নির্দেশ যে রাজ্যের শাসকদের পক্ষে অসন্তোষদায়ক হবে, এটাই স্বাভাবিক। প্রমাণিত হবে, প্রাক্তন নগর পালকে সরকারের সুরক্ষা দেওয়ার পিছনে অন্য কোনও কারণ রয়েছে।”

শান্তি হওয়া উচিত। না হলে প্রশাসন নিরপেক্ষভাবে তার কাজ চালাতে পারে না। সমস্ত আইএএস, আইপিএস আধিকারিকদের সবসময় কোড বা নীতি মেনে চলা উচিত।” এরপরেই এদিন রাজ্য সরকারের উপদেষ্টা কটাক্ষ করে তিনি বলেন, “পুলিশ প্রশাসনকে দলদাসে পরিণত করেছিল এখানকার রাজ্য সরকারউ তাই তাদের এরকম শিক্ষা হওয়াই উচিত।” এদিন কংগ্রেস নেতা প্রদীপ ভট্টাচার্য শীর্ষ বলেন, “মামলার তদন্ত সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশে পরিচালিত হচ্ছে। সুতরাং আইন আইনের মতো চলবে।” একইভাবে এদিন রাজ্যসরকারের দিকে আঙ্গুল তুলে তিনি বলেন, “রাজীব কুমার

## বিএনপি সংকটে নেই ঃ ড. মোশাররফ

মনির হোসেন,ঢাকা,মে ১৭। বিএনপি সংকটে, কিন্তু সরকার এটা পাশ কাটিয়ে যাচ্ছে। সরকারের মন্ত্রীদের এ বক্তব্যের সমালোচনা করে সরকারি মূল্য ২৫ থেকে ৩০ লাখ টন। অখচ খাদ্য মন্ত্রণালয় চাল বিশেষ থেকে রপ্তানি করার চেষ্টা করছে। অপরিদ্রিক সরকার বিদেশ থেকে চাল আমদানি করছে। এখানে আমাদের প্রশ্ন, চাল তো মজুদ আছে। আর যেখানে কৃষক পাকা ধান পুড়িয়ে ফেলছে, সেখানে কৃষকের কাছ থেকে যদি একটু উঁচু দামে ধান কেনা হতো তাহলে তো কৃষক ধান পুড়িয়ে দিতো না।

খন্দকার মোশাররফ বলেন, গুঞ্জন আছে- বাংলাদেশ থেকে যারা টাকা বিদেশে পাঁচার করে দিতে চাচ্ছেন, তাদের সুযোগ করে দেওয়ার জন্য চাল আমদানির ঘটনা ঘটছে। সুতরাং ধান মজুদ থাকার পরও কেনো চাল আমদানি করা হচ্ছে? কারণ, এখানে টাকা পাচারের বড়মন্ত্র আছে। আর যারা এটা করছে, তারা বর্তমান সরকারের ব্যবসায়ী, খোঁজ নিয়ে দেখেন।

বিএনপির সহধর্মবিষয়ক সম্পাদক দীপেন দেওয়ানের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে সাবেক ভিসি ড় এমাজ উদ্দিন আহমেদ, দলটির স্থায়ী কমিটির সদস্য অধিকার নেই। দেশে গণতন্ত্র ও মানুষের ভোটাের অধিকার নেই। সুতরাং একটি দেশে যদি গণতন্ত্র ও মানুষের অধিকার না থাকে তাহলে ধর্ম-কর্মের অধিকার কি থাকে? তাই আজকে ধর্ম-কর্মের অধিকারও নাই।

সহধর্মবিষয়ক সম্পাদক জন গোমেজ, নির্বাহী কমিটির সদস্য আমলেমুদ বিকাশ অ’পু প্রমুখ বক্তব্য রাখেন। এছাড়া অনুষ্ঠানে কৌশলানু ভিক্সু, মেত্রী বৌদ বিহার, পঞ্চারবংশ ভিক্সু, চাকমা রাজারাজ বিহার, সুভাষ চন্দ্র হুজু, এটা আমাদের বাংলাদেশের জন্য খুবই অশুভ চাকমা, প্রধান চন্দ্র চাকসাহস বৌদ্ধ সম্প্রদায়ের নেতৃবৃন্দ সংকেত। আর এটা ছোট করে দেখার সুযোগ নেই। উপস্থিত ছিলেন।

কলকাতায় ছিল বিজেপির সর্বভারতীয় বিজেপি সভাপতি অনিত শাহর সঙ্গে জড়িত ৫ ওইদিন ওই রোড শোকে কেন্দ্র করে বর্ণক্ষেত্রে পরিণত হয় কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় সহ বিদ্যাসাগর কলেজে উই বিদ্যাসাগর কলেজে ঢুক করে ভাঙা হয় ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগরের মূর্তি উ এদিন উই তাছাড়াও খতিয়ে দেখা হবে বৈদুতিক মাধ্যমের থেকে পাওয়া ভিডিও ফুটেজ। এরসঙ্গেও সোশ্যাল মিডিয়ায় ভাইরাল হওয়া ভিডিও ফুটেজ গুলি খতিয়ে দেখবে পুলিশ।

প্রসঙ্গত, মঙ্গলবার উত্তর

## মূর্তি কাণ্ড উদ্ঘাটনে কাজ শুরু করল ছয় সদস্যের বিশেষ তদন্তকারী দল

কলকাতা, ১৭ মে (হি.স.) : বিদ্যাসাগরের মূর্তি ভাঙার ঘটনায়র সভ্যতা উদ্ঘাটন করতে ছয় সদস্যের সিট গঠন করল লালবাজার। এর নেতৃত্বে রয়েছেন ডিসি নর্থ দেবশীস সরকার। উত্তরবঙ্গের এই নির্দেশ পাওয়া মাত্রই কাজ শুরু করে দিয়েছে এই টিম। এদিন কলকাতা পুলিশের গোয়েন্দা প্রধান শ্রবীণ ত্রিপাঠী বলেন, “বিশেষ এই তদন্তকারী দলকে দ্রুত তাদের তদন্ত সম্পন্ন করে লা হয়েছে উ” অন্যদিকে বৃহস্পতিবারই লালবাজারের তরফ থেকে জানানো হয়, ইতিমধ্যেই পুলিশের হাতে

কলকাতায় ছিল বিজেপির সর্বভারতীয় বিজেপি সভাপতি অনিত শাহর সঙ্গে জড়িত ৫ ওইদিন ওই রোড শোকে কেন্দ্র করে বর্ণক্ষেত্রে পরিণত হয় কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় সহ বিদ্যাসাগর কলেজে উই বিদ্যাসাগর কলেজে ঢুক করে ভাঙা হয় ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগরের মূর্তি উ এদিন উই তাছাড়াও খতিয়ে দেখা হবে বৈদুতিক মাধ্যমের থেকে পাওয়া ভিডিও ফুটেজ। এরসঙ্গেও সোশ্যাল মিডিয়ায় ভাইরাল হওয়া ভিডিও ফুটেজ গুলি খতিয়ে দেখবে পুলিশ।

প্রসঙ্গত, মঙ্গলবার উত্তর

## শোপিয়ান এনকাউন্টার : চিকিতকদের সমস্ত চেষ্টা ব্যর্থ, প্রাণ হারালেন সেনা জওয়ান রোহিত

শ্রীনগর, ১৭ মে (হি.স.) : বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় জম্মু ও কাশ্মীরের শোপিয়ান জেলায় জঙ্গি নিশ্চল অভিযানে বড়সড় সাফল্য পেয়েছিল নিরাপত্তা বাহিনীউ শোপিয়ান জেলার হাদেও গ্রামে নিরাপত্তা বাহিনীর সঙ্গে গুলির লড়াইয়ে খতম হয়েছিল ৩ জন হিজবুল মুজাহিদিন সন্ত্রাসবাদীউ তবে, গুলির লড়াই চলাকালীন সন্ত্রাসবাদীদের পাল্টা হামলায় গুরুতর জখম হয়েছিলেন সেনা জওয়ানউ গুরুতর জখম অবস্থায় ওই সেনা জওয়ানকে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছিলউ কিন্তু, চিকিতকদের সমস্ত চেষ্টা ব্যর্থ করে শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেছেন ওই সেনা জওয়ানউ

জম্মু ও কাশ্মীর পুলিশের মুখপাত্র জানিয়েছেন, বৃহস্পতিবার শোপিয়ান জেলায় সন্ত্রাসবাদীদের সঙ্গে গুলির লড়াই চলাকালীন জখম হয়েছিলেন সেনা জওয়ান রোহিত কুমার যাদবউ হাসপাতালে চিকিতাধীন অবস্থায় শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেছেন ওই সেনা জওয়ানউ প্রসঙ্গত, বৃহস্পতিবার শোপিয়ান এনকাউন্টারে খতম হয়েছিল ৩ জন হিজবুল মুজাহিদিন জঙ্গিউ নিহত সন্ত্রাসবাদীদের নাম হাম-ওয়াই আহমেদ দার, শাকীল আহমেদ দার এবং ইশতিয়াক ভাট।

## নিজের গাড়ি নিজেই ভেঙেছে শমীক, পাল্টা অভিযোগ জ্যোতিপ্রিয়র

কলকাতা,১৭ মে (হি.স.) : শমীক ভট্টাচার্য নিজের গাড়ি নিজে ভেঙে ঘটনায় দায় তৃণমুলের ওপরে চাপানোর চেষ্টা করছেন। এমন দাবি করে পাল্টা বিজেপির যাড়ে দায় চাপানেন মন্ত্রী জ্যোতিপ্রিয় মল্লিক। দমদমের বিজেপি প্রার্থী শমীক ভট্টাচার্যের গাড়ি ভাঙুর নিয়ে উল্টে বিজেপিকেই দোষারোপ করলেন তিনিউ দমদমের বিজেপি প্রার্থী শমীক ভট্টাচার্যের গাড়িতে টাকা রয়েছে এই অভিযোগে গাড়ি ভাঙুর করা হয়।

ভাঙুর চালায় কিছু দুকুতি। বিজেপি অভিযোগ করে, ঘটনাটি ঘটিয়েছে তৃণমূল কংগ্রেস। কিন্তু এরপরেই জ্যোতিপ্রিয় মল্লিক পাল্টা অভিযোগ জানান, শমীক ভট্টাচার্য নিজের গাড়ি নিজেই ভেঙেছে। উল্টে ঘটনায় দায় তৃণমুলের ওপরে চাপাচ্ছে। জ্যোতিপ্রিয়বাবু বলেন, ‘কীভাবে ভোট গাণ্ডি করা যায় এই নিয়ে স্থানীয় সিপিএম নেতা পল্টু দাসগুপ্তের সঙ্গে এদিন মিটিং করছিলেন মুকুল রায় ও শমীক ভট্টাচার্য। তিনি আরও বলেন, ‘সিপিএম যে বিজেপিকে সাহায্য করছে তারা এটি একটি জ্বলন্ত উদাহরণ। বিদ্যাসাগরের মূর্তি ভাঙার পর এবার ফের সমবেদনা পাওয়ার খেলায় নেমেছে বিজেপি। গাড়ি ভেঙে এরা সমবেদনা আদায় করতে চাইছে। আমরা দমদম নিয়ে ভাবছি না। এমনটিতেই বিজেপি হারবে। সৌগত রায়ের সঙ্গে শমীক ভট্টাচার্যের কোনও তুলনাই হয় না।’

কলকাতা,১৭ মে (হি.স.) : শমীক ভট্টাচার্য নিজের গাড়ি নিজে ভেঙে ঘটনায় দায় তৃণমুলের ওপরে চাপানোর চেষ্টা করছেন। এমন দাবি করে পাল্টা বিজেপির যাড়ে দায় চাপানেন মন্ত্রী জ্যোতিপ্রিয় মল্লিক। দমদমের বিজেপি প্রার্থী শমীক ভট্টাচার্যের গাড়ি ভাঙুর নিয়ে উল্টে বিজেপিকেই দোষারোপ করলেন তিনিউ দমদমের বিজেপি প্রার্থী শমীক ভট্টাচার্যের গাড়িতে টাকা রয়েছে এই অভিযোগে গাড়ি ভাঙুর করা হয়।

ভাঙুর চালায় কিছু দুকুতি। বিজেপি অভিযোগ করে, ঘটনাটি ঘটিয়েছে তৃণমূল কংগ্রেস। কিন্তু এরপরেই জ্যোতিপ্রিয় মল্লিক পাল্টা অভিযোগ জানান, শমীক ভট্টাচার্য নিজের গাড়ি নিজেই ভেঙেছে। উল্টে ঘটনায় দায় তৃণমুলের ওপরে চাপাচ্ছে। জ্যোতিপ্রিয়বাবু বলেন, ‘কীভাবে ভোট গাণ্ডি করা যায় এই নিয়ে স্থানীয় সিপিএম নেতা পল্টু দাসগুপ্তের সঙ্গে এদিন মিটিং করছিলেন মুকুল রায় ও শমীক ভট্টাচার্য। তিনি আরও বলেন, ‘সিপিএম যে বিজেপিকে সাহায্য করছে তারা এটি একটি জ্বলন্ত উদাহরণ। বিদ্যাসাগরের মূর্তি ভাঙার পর এবার ফের সমবেদনা পাওয়ার খেলায় নেমেছে বিজেপি। গাড়ি ভেঙে এরা সমবেদনা আদায় করতে চাইছে। আমরা দমদম নিয়ে ভাবছি না। এমনটিতেই বিজেপি হারবে। সৌগত রায়ের সঙ্গে শমীক ভট্টাচার্যের কোনও তুলনাই হয় না।’



শুক্রবার পুর নিগমের কমিশনার সৈলেশ যাদব রাজধানীর বাজারসেড পরিদর্শনে যান। ছবি- নিজস্ব।

## ভারত-নেপাল সীমান্তে ৪.৭ তীব্রতার ভূকম্পন, ক্ষয়ক্ষতির খবর নেই

কাঠমাণ্ডু, ১৭ মে (হি.স.) : ফের ভূমিকম্পের আতঙ্ক নেপালের রাজধানী কাঠমাণ্ডুতেউ মুদু ভূকম্পন অনুভূত হল নেপালের রাজধানী কাঠমাণ্ডু থেকে ৬৬ কিলোমিটার পশ্চিমে ভারত-নেপাল সীমান্তবর্তী অঞ্চলেউ রিখটার স্কেলে ভূমিকম্পের তীব্রতা ছিল ৪.৭উ ভূমিকম্পের তীব্রতা অপেক্ষাকৃত কম থাকায় ক্ষয়ক্ষতি বা হতাহতের কোনও খবর পাওয়া যায়নিউ

ভারতীয় আবহাওয়া দফতর (আইএমডি) মাইক্রোগ্রিগ সাইট টুইটার মারফত জানিয়েছেন, শুক্রবার দুপুর ১.৫৩ মিনিট নাগাদ ৪.৭ তীব্রতার ভূকম্পন অনুভূত হয় ভারত-নেপাল সীমান্তবর্তী অঞ্চলেউ ভূমিকম্পের উদ্ভূত ছিল ২.৭-৭ উত্তর অক্ষাংশ এবং ৮৪.৭-৯০ প্রাচীরমাংশ, ভূপৃষ্ঠের ১০ কিলোমিটার গভীরেউ ভূমিকম্পের তীব্রতা অপেক্ষাকৃত কম থাকায় ক্ষয়ক্ষতির কোনও খবর পাওয়া যায়নি।

## রাজ্যে

- প্রথম পাতার পর**

বাবস্থা নেওয়া হবে।

তিনি আজ আদর্শপ করে বলেন, ওই বিতীষণরা শুধু সরকারের বদনাম করেই থেকে নেই। তাঁরা ত্রিপুরারও বদনাম করছেন। তাতে গোটা দেশে ত্রিপুরার ছবি নষ্ট হচ্ছে। তিনি বলেন, ওই বিতীষণদের জন্য ত্রিপুরাবাসী লজ্জিত হচ্ছেন। কিন্তু তাঁদের এখন কড়া হাতে দমন করা হবে। বিপ্লব জোর গলায় বলেন, দুই মাসের মধ্যে সমস্ত সত্‍তা জনগণের সামনে আনব। যড়যন্ত্রকারীদের বিরুদ্ধে কড়া ব্যবস্থা নেওয়া হবে। প্রসঙ্গত, সম্প্রতি ঋষামুখে দলের কর্মীসভায় একেইভাবে যড়যন্ত্রকারীদের চিহ্নিত করার জন্য বার্থা দিয়েছিলেন বিপ্লববাবু। এদিকে, অতি সাম্প্রতিককালে ঘৃণিখাউ বিপ্লব আগরতলার বনমালীপুর এলাকা পরিদর্শন করেছেন স্থানীয় বিধায়ক তথা রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লবকুমার দেব। শুক্রবার দুপুরে তিনি কলেজটিলা এলাকায় ক্রিকেট স্টেডিয়ামের সামনে থেকে পরিদর্শন শুরু করে জগহরিমুড়া–সহ আশপাশ এলাকা পরিদর্শন করেন। ক্ষতিগ্রস্ত মানুষজনের সঙ্গে কথাও বলেছেন তিনি। সেই-সঙ্গে তিনি জেনে নেন, ঝড়ে ক্ষতিগ্রস্তদের জন্য সরকারের তরফে যে আর্থিক সহায়তার বন্দোবস্ত করা হয়েছে তা তাঁরা প্রশাসনের মাধ্যমে পেয়েছেন কি না।

ক্ষতিগ্রস্ত সকলেই জানান, তাঁরা সরকারি আর্থিক সহায়তা পেয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী জানান, রাজ্যের অন্যান্য এলাকায় ঝড়ের কবলে পড়ে যে-সব ক্ষতি হয়েছে সেই সকল এলাকার পুনর্গঠনের কাজ স্থানীয় প্রশাসন করছে। শাসকদলের জনপ্রতিনিধিরাও বিভিন্ন ক্ষতিগ্রস্ত এলাকা ঘুরে দেখছেন বলে জানান তিনি। পাশাপাশি বিরোধী দলের জনপ্রতিনিধিদের প্রতি মুখ্যমন্ত্রীর আহ্বান, তাঁরা যেন ঘরে বসে না থেকে দুঃসময়ে ঝড়ে ক্ষতিগ্রস্তদের সহায়তা করেন।

মুখ্যমন্ত্রী জানান, সারা রাজ্যে ঝড়ের ফলে কী পরিমাণ ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে তা হিসাব খতিয়া রেখেছেন প্রশাসনিক কর্মকর্তারা। ক্ষয়ক্ষতির পরিমাণের উপর নির্ভর করে পরবর্তীতে আরও আর্থিক সহায়তা করা হবে বলেও জানান তিনি।এলাকা পরিদর্শনকালে মুখ্যমন্ত্রীর সঙ্গে সরকারি বিভিন্ন পদমর্যাদার কর্মকর্তারাও ছিলেন। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, গত বুধবার (১৫ মে) সন্ধ্যাভেতে প্রবল ঘূর্ণিঝড়ে ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে আগরতলা–সহ পার্শ্ববর্তী এলাকায়। ওইদিনের ঝড়ে সবচেয়ে বেশি ক্ষতি হয়েছে রাজধানীর বনমালীপুর বিধানসভা এলাকার অন্তর্গত কলেজটিলা, জগহরিমুড়া প্রভৃতি এলাকায়। ঝড়ের তাণ্ডবে উড়ে গিয়েছে বহু বাড়িঘরের চাল, ভেঙে পড়েছে বিদ্যুতের খুঁটি, নানা আকারের গাছ-গাছালি। দু-দিন কেটে গেলেও এখনও ওই সব এলাকায় বিদ্যুৎ, টেলিফোন, ইন্টারনেট ও ক্যাবল টিভি পরিষেবা স্বাভাবিক করা হয়নি বলে খবর পাওয়া গেছে। বিদ্যুৎ পরিষেবা না থাকায় কলেজটির স্থানীয় জল সংশোধনাগারটিও বন্ধ আছে দু-দিন ধরে। এর জেরে রাজধানীর এক বিস্তীর্ণ অঞ্চলজুড়ে পানীয় জল সরবরাহ পরিষেবায় ব্যাঘাত ঘটছে।

## অতিরিক্ত প্রহরা

আটের পাতার পর

বর্ষার সময় প্রয়োজনীয় সামগ্রী মজুত করা, নানা-নার্নমা পরিষ্কার করা, যে-সহ সেতু বিপজ্জনক সেতুলিকে চিহ্নিত করা ইত্যাদির মতো প্রাকবর্ষার প্রস্তুতির কাজ ইতিমধ্যে সম্পূর্ণ করেছে উত্তর-পূর্ব রেল কর্তৃপক্ষ। গত বুধবার থেকে রেলপথের সুরক্ষার জন্য ৮১৩ জন প্রহরীকে নিয়োজিত করা হয়েছে। দুজনকে নিয়ে গঠিত দল ২৪ ঘণ্টা প্রহরা দেবে। এই নিরীক্ষণ পর্ব আগামী ১৪ অক্টোবর পর্যন্ত বা বৃষ্টি না থামা পর্যন্ত এই সময়সীমা বর্ধানো হতে পারে।

এই সব প্রহরীদের জিপিএস, ট্র্যাকার, জ্যাকট রেইনকোট এবং পৃথক ওয়াটারপ্রুফ ট্রাউজার, হেলমেট, সেকিটি শু ইত্যাদি আধুনিক সুবিধা প্রদান করা হয়েছে। প্রতিদিন রাত আটটা থেকে ১১:৩০ পর্যন্ত এবং রাত ১২:৩০ থেকে ভোরের চারটা পর্যন্ত দু-বার করে তাঁরা রেলসড়ক নিরীক্ষণ করবেন। প্রহরী দলগুলোকে জিপিএস ট্র্যাকারের সাহায্যে পাঁচটি ডিভিশনের নিয়ন্ত্রণ কক্ষ থেকে নিয়ন্ত্রণ করার ব্যবস্থা করা হয়েছে। এক প্রেস বার্তায় এ তথ্য দিয়েছে উত্তর-পূর্ব সীমান্ত রেল।

### হলু জুকারের

আটের পাতার পর

পরে স্থানীয় মানুষজন ও তার পরিবারের লোকজনেরা তাঁকে উদ্ধার করে বেলপাহাড়ী থামৌণ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হলে সেখানকার চিকিৎসকেরা তাঁকে মৃত বলে ঘোষনা করেন। এদিকে সোয়েনের মৃত্যুর খবর এলাকায় পৌঁছানোর পরই গোটা এলাকায় নেমে আসে গভীর শোকের ছায়া।

<span></span>
<div><div><div><div><div><span></span></div><div><span></span></div></div></div><div><div><div><span></span></div><div><span></span></div></div></div><div><div><div><span></span></div></div></div></div></div>
<div><div><div><div><span></span><div><div><span><span></span></span></div><div><span>জরুরী</span></div></div></div><span>পরিষেবা</span></div></div></div>

## বিজেপির

- প্রথম পাতার পর**

প্রতিষ্ঠার পর থেকেই এই ধরনের কার্যকলাপ পরিলক্ষিত হচ্ছে। তারই এক নমুনা শুক্রবার পরিলক্ষিত হয়েছে বলে দাবি করেছে বিজেপি। মুধুপুরের ঘটনা সম্পর্কে বিস্তারিত খোঁজ খবর না নিয়ে এমনকি সংশ্লিষ্ট পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে কোন ধরনের আলোচনা না করেই এলাকার গৃহবধু অনুমতি সরকারের রহস্যমৃত্যুকে রাজনৈতিক রং দেবার চেষ্টা করেছে কংগ্রেস। এমনকি এই ঘটনা খিরে রাজ্য সরকারকে অপবাদ দেওয়ার চেষ্টা হয়েছে। জনবিচ্ছিন্ন কংগ্রেস নেতৃত্ব তাদের কতিপয় মহিলা নেতৃত্বকে শুক্রবার আচমকা মুখ্যমন্ত্রীর সরকারী বাসভবনের সামনে পাঠিয়ে দেয়। তারা সেখানে বেশ কিছু অপত্তিকর মন্তব্য করলে বলে অভিযোগ। বিজেপির তরফে বলা হয়েছে, মধুপুরে গৃহবধুর অস্বাভাবিক মৃত্যুর পর মুখ্যমন্ত্রী নিজে ঘটনার পূর্ণাঙ্গ তদন্তের নির্দেশ দিয়েছেন এবং সে অনুযায়ী ডেপুটি ইনস্পেক্টর জেনারেল স্তরের এক পুলিশ আধিকারীক নিজে ঘটনাস্থলে গিয়ে বিস্তারিত খোঁজখবর নিয়েছে। সংশ্লিষ্ট বিষয়ে এবং পুলিশের তদন্ত প্রক্রিয়া সম্পর্কে বিস্তারিত খবরা খবর রাজ্যের সৎবাদ মাধ্যমেও ফলাও করে পরিবেশিত হচ্ছে। শুক্রবার সকালে মুখ্যমন্ত্রীর সরকারি আবাসের সামনে যে সব ঘটনা ঘটেছে তা নিয়ে বিজেপি প্রদেশ কার্যালয়ে মহিলা মোর্চার রাজ্য নেতৃত্ব এক বৈঠক করেছে। মহিলা কংগ্রেসের কতিপয় নেত্রীরা অভব্য আরণ্যের ও পরিকল্পিতভাবে উদ্ভেজনা সৃষ্টির চেষ্টার তীব্র নিন্দা করা হয়। এই ক্ষেত্রে কংগ্রেসের পতাকা হাতে নিয়ে কিভাবে নিরাপত্তা বেষ্টনী অতিক্রম করে মুখ্যমন্ত্রীর সরকারী আবাসের মূল ফটকে তারা চলে গেলেন, এ নিয়েও মহিলা মোর্চা তদন্তের দাবি জানিয়েছে।

## স্কলারশিপ

●**প্রথম পাতার পর**
ছাত্রছাত্রীকে মাধ্যমিক পূর্ব স্কলারশিপ হিসেবে ১২৯ কোটি টাকা খরচ করা হবে।
জানা গেছে রাজ্য সরকার ৬২২ জন ওবিসিভুক্ত ছাত্রছাত্রীকে বিএড কোর্সের জন্য ৬ কোটি ৭৩ লক্ষ ৬৩ হাজার টাকা এবং ৩১০ জন ছাত্রছাত্রীকে ডিএলএড কোর্সের জন্য ৩ কোটি ৩৮ লক্ষ ৪০ হাজার টাকা খরচ করবে। শিক্ষা দপ্তরের আধিকারীকের কথায় সব মিলিয়ে ৪ লক্ষ ৪৫ হাজার ৪৩ জন ছেলেমেয়ে উপকৃত হবে। তাতে মোট খরচ হবে ১৬৯ কোটি ৯ লক্ষ ২৫ হাজার টাকা।
ওই আধিকারীক জানিয়েছেন, ২০১৮-১৯ অর্থ বছরে ৬০ জন ছেলেমেয়েকে বিএড কোর্সের জন্য ৬৩ লক্ষ ৬০ হাজার এবং ৪০ জন ছেলেমেয়েকে ডিএলএড কোর্সের জন্য ৪৮ লক্ষ ৪০ হাজার টাকা খরচ হয়েছে। তাছাড়াও যেসমস্ত ছাত্রছাত্রী নিজের উদ্যোগে বিএড কোর্স করতে গেছেন এমন ৯০০ জনকে যাদের পরিবারে বাৎসরিক আয় দেড় লক্ষ টাকার নিচে তাদেরকে জনপ্রতি ৩৫ হাজার টাকা করে বৃত্তি দেওয়া হচ্ছে। তাতে ৩ কোটি ১৫ লক্ষ টাকা খরচ হয়েছে। এছাড়া ৭০০ ছেলেমেয়েকে ডিএলএড কোর্সের জন্য ৩২ হাজার টাকা করে বৃত্তি প্রদান করা হয়েছে। এছাড়াও যাদের পরিবারে বাৎসরিক আয় আড়াই লক্ষ টাকার নিচে এমন ৫৮ হাজার ৩২জন ছেলেমেয়েকে মাধ্যমিক পূর্ব স্কলারশিপ হিসেবে ১০০০ টাকা করে দেওয়া হয়েছে। মূলতঃ বিটেক, এমএটেক, এমবিএ, বিবিএ, বিসিএ, জিএনএম, বিএসসি নার্সিং এবং প্যারামেডিক্যাল শিক্ষার জন্য এই সাহায্য করছে রাজ্য সরকার।

### নামল পড়ুয়ারা

আটের পাতার পর

এই নিয়ে সোশ্যাল মিডিয়ায় ক্ষোভ ছড়িয়ে পড়ার পর এবার পথে নেমেছেন বিশ্বভারতীর অভ্যন্তরীণ পড়ুয়ারা।
বিজ্ঞপ্তিতে দেখা গেছে, ২০১৮ সালে সাধারণ এবং ওবিসি অপ্রদনকারীদের জন্য আবেদন-ফি ছিল ৫০০ টাকা। এ বছর সাধারণ এবং ওবিসি ছাত্রছাত্রীদের জন্য আবেদন-ফি কিগুন বাড়িয়ে করা হয়েছে ১০০০ টাকা। একই সঙ্গেইকনোমিকালি উইকার সেকেন্দা’ (ডেভেলিউএস) এর জন্যও আবেদন ফি রয়েছে ১০০০ টাকা। অন্য দিকে, এসসি, এসটি এবং বিশেষ চাহিদাসম্পন্ন পড়ুয়াদের আবেদন-ফি ১৫০ টাকা থেকে বাড়িয়ে করা হয়েছে ৩০০ টাকা। সবচেয়ে বিপাকে পড়েছেন বিদেশী পড়ুয়ারা। প্রতিবছর ভালো সংখ্যায় বিদেশ থেকে পড়ুয়ায়া পড়তে আসেন এই বিশ্ববিদ্যালয়ে। বিদেশী পড়ুয়াদের ক্ষেত্রে আবেদন ফি বেড়েছে দশগুন।এবার সার্ক অন্তর্ভুক্ত দেশগুলির পড়ুয়াদের জন্য যা ছিল ৫০০ টাকা তা হয়েছে ৫ হাজার টাকা। আর সার্ক বহির্ভূত দেশগুলির পড়ুয়াদের ক্ষেত্রে আবেদন ফি-র পরিমাণ ২ হাজার টাকার থেকে বেড়ে হয়েছে ১০ হাজার টাকা। এই হারে ফি বৃদ্ধিতে স্বাভাবিকভ ভাবেই চরম বিপাকে নানা স্তরের ছাত্রছাত্রীরা।

এহেন ফি বৃদ্ধি কারন নিয়ে, বিশ্বভারতীর এক আধিকারিক জানিয়েছেন, “ইউজিসি থেকে নিজেদের তহবিল নিজেদেরকেই তৈরি করতে হবে এমন নির্দেশ আছে। সেই কারণে ‘সেন্ট্রাল অ্যাডমিনন কমিটির সিদ্ধান্ত অনুযায়ী আবেদনের ফি বাড়ানো হয়েছে। গত আট বছরে ভর্তির ফি বাড়েনি। এ বছর তাই নতুন যীরা ভর্তি হবেন, তাঁদের ক্ষেত্রে ভর্তি ফি-ও বাড়বে।” এরই প্রতিবাদে সোচার হয়েছেন বিশ্বভারতীর আভ্যন্তরীন পড়ুয়ারা। পড়ুয়া মেঘা দাস, শ্রীরাধা বসাক, মহেশুল হোসেন, সোমনাথ সো-রা জানিয়েছেন, “আবেদন দাবি অবিলম্বে ফি বৃদ্ধির নির্দেশিকা প্রত্যাহার করতে হবে। আবেদন-ফি হঠাৎ কেন এমন অস্বাভাবিক হারে বৃদ্ধি না করে ধাপে ধাপে করতে পারতেন বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ।”

পড়ুয়ারদের তরফে এও জানানো হয়, মেঘা বিক্রির এই প্রক্রিয়া বন্ধ না হলে আগামী দিনে আগরতলের তৈরি একাংশের মাধ্যমে সাধারণ ছাত্রছাত্রীদের নিয়ে আন্দলনের পরবর্তী রূপরেখা তৈরি হবে। বিশ্বভারতী জন সংযোগ আধিকারিক অনির্বাব সত্‍কার বলেন, ‘ছাত্র ছাত্রী দের স্মারকলিপি গ্রহণ করা হয়েছে। উপার্জন আগামী দিনে ছাত্র ছাত্রী দের সঙ্গে এই নিয়ে কথা বলবেন।’

### জারি উচ্চ সতর্কতা

তিনের পাতার পর

গোয়েশ্বা সূত্রের খবর, শ্রীনগর এবং অবন্তীপোয়ায় নাশকতার পরিকল্পনা করছে সন্ত্রাসবাদীরাউ বিশেষ করে শ্রীনগর বিমানখাঁটি এবং অবন্তীপোরা বিমানখাঁটিতে হামলা চালানোর পরিকল্পনা করছে সন্ত্রাসবাদীরাউ সতর্কবাণী পাওয়ার পরই এই দুই বিমানখাঁটির নিরাপত্তা আরও মজবুত করে তোলা হয়েছেউ পাশাপাশি জম্মু ও কাশ্মীর জুড়ে লাল সতর্কতা জারি করা হয়েছে।

### কমল হাসানের

তিনের পাতার পর

আমাকে প্রেফতার করতে দাও তাঁদের।
শুক্রবার সকালে সাাব্যাদিকদের মুখামুখি হয়ে অভিনেতা-রাজনীতিক কমল হাসান বলেছেন, “আমার মতে রাজনীতির মান ক্রমশই নীচে নেমে যাচ্ছেউ আমি হুমকির সম্মুখীন, এমনটা বিবেচনা করছি নাউ সমস্ত ধর্মেই সন্ত্রাসবাদীদের প্রার্থ্য রয়েছে, আমরা পবিত্র তা দাবি করতে পারি নাউ ইতিহাস সাক্ষী রয়েছে, প্রতিটি ধর্মেই তাঁদের নিজস্ব চরমপন্থী রয়েছেউ কমল হাসান আরও বলেছেন, “প্রেফতার হওয়ার ভয় নেই আমারউ আমাকে প্রেফতার করতে দাও তাঁদেরউ যদি তাঁরা এমনটা করেন, তবে শুধুই সমস্যা বৃদ্ধি পাবেউ এটা আমার উদ্দেশ্য।”

### অভিযুক্ত তৃণমূল

তিনের পাতার পর

অন্তর্গত এলাপি গ্রামের বাসিন্দা হারাধন মুখাউ অভিযোগ, সেই সময় তৃণমূল আশ্রিত দুহৃত্তীরা তাঁকে ধাক্কা-মাটি দিয়ে বেধড়ক মারধর করেউ খবর পাওয়ার পর হারাধনবাবুকে অচৈতন্য অবস্থায় উদ্ধার করে পুলিশকে অত্যন্ত আশঙ্কাজনক অবস্থায় তাঁকে প্রথমে কৃষ্ণগঞ্জ গ্রামীণ হাসপাতাল ও পরে শক্তিনগর জেলা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়উ হাসপাতালে চিকিতসীর অবস্থায় বৃহস্পতিবার তাতে প্রাণ হারিয়েছেন এই বিজেপি কর্মীউ পরিবারের দাবি, পঞ্চাশত্রে ভোটে বিজেপির হয়ে কাজ করেছিলেন তিনিউ তারপর থেকেই তাঁকে প্রাণনাশের হুমকি দেওয়া হচ্ছিলউ যদিও চাপড়ার তৃণমূল ব্লক সভাপতি জেবের শেখ জানিয়েছেন, ঘটনার সঙ্গে রাজনীতির কোনও যোগ নেই।

### কুঞ্জবনে

- প্রথম পাতার পর**

নিম্নাঞ্চলে সরকারি জমি দখল করে কয়েকটি উপজাতি পরিবার বসতঘর নির্মাণ করে স্থায়ী বসবাস করছে। সম্প্রতি ঝড়ে একটি ইউকিলিপ্টাস গাছ ভেঙে এক উপজাতি পরিবারের বসতঘর ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছিল।

জেলা বন আধিকারিক প্রেমানন্দ দেববর্মার বক্তব্য, ইউকিলিপ্টাস, মান্দার জাতীয় ১১টি গাছ কোনও অনুমতি ছাড়াই কেটে ফেলা হয়েছে। গাছগুলি সরকারি জমির উপর ছিল। তিনি বলেন, সবকটি গাছ বাজেয়াপ্ত করা হয়েছে। তাছাড়া নিউ কাপিটাল কমপ্লেক্স থানায় মামলা করা হয়েছে। তিনি আরও জানান, ইতিমধ্যে আদালতে বাজেয়াপ্ত সামগ্রীর তালিকা জমা দিয়েছেন।

প্রেমানন্দবাবুর কথায়, ওই ১১টি গাছের কোনও বাণিজ্যিক মূল্য নেই। ফলে, বিক্রির উদ্দেশ্যে গাছগুলি কাটা হয়েছে এমনটা মনে হচ্ছে না। তবে, উচ্চ নিরাপত্তা জেনে রাতের আধারে কীভাবে এতগুলি গাছ কেটে ফেলা হল নিঃসন্দেহে তা যথেষ্ট চিন্তার বিষয়। তিনি বলেন, পুলিশ গোটা ঘটনার তদন্ত করছে।

গাছ কাটা নিয়ে যে ধোঁয়াশার সৃষ্টি হয়েছে, এ-বিষয়ে প্রেমানন্দ দেববর্মার ধারণা, যেখানে গাছগুলি কাটা হয়েছে ওই স্থানেই নিম্নাঞ্চলে কয়েকটি উপজাতি পরিবারের বসবাস। তাঁরই হাতেটা গাছগুলি কেটে ফেলেছেন। কারণ, ঝড়ে ওই গাছগুলি ভেঙে তাদের বাড়িঘর ক্ষতিগ্রস্ত হওয়ায় এই আশঙ্কাও উড়িয়ে দেওয়া যাচ্ছে না। তাঁর বক্তব্য, অনুমতি নিয়ে গাছ কাটতে হলে দীর্ঘ প্রক্রিয়ায় মেনে কাজ করতে হত। তাই, বিনা অনুমতিতেই গাছ কেটে ফেলা শ্রেয় বলে হয়তো মনে করেছেন তাঁরা। তাঁর দাবি, সবই আন্দাজের উপর ভিত্তি করে বলছেন। পুলিশ তদন্ত করে রহস্যের উন্মোচন করুক, তা চাইছেন তিনি।

### একক

- প্রথম পাতার পর**

অমিত শাহ। এদিন প্রশ্ন না নিয়েও গোটা নির্বাচন প্রক্রিয়া অংশগ্রহণের জন্য দেশবাসী, সংবাদমাধ্যমকে ধন্যবাদ জানান প্রধানমন্ত্রী। বলেন, “নির্বাচন পজিটিভ দৃষ্টিভঙ্গিতে হয়েছে।” তাঁর দাবি, “পূর্ণ সংখ্যাগরিষ্ঠতা নিয়ে পর পর দু’বার একই সরকার আসছে, এটা বড় বিষয়।”

### উদ্ধার

- প্রথম পাতার পর**

তদন্তের রিপোর্ট হাতে আসার পরই বিষয়টি তাঁদের কাছে পরিষ্কার হবে, খুন না আত্মহত্যা। ইতিমধ্যে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে কয়েকজনের সাক্ষা গ্রহণ করা হয়েছে। বাড়ি মালিক এবং নিহত বিশ্বজিৎ দেবনামের আত্মীয়স্বজনের সঙ্গে যোগাযোগ করা হয়েছে। পুলিশ তদন্তের কাজ শুরু করেছে বলে জানিয়েছেন তদন্তকারী অফিসার।

### রাজীব কুমার

আটের পাতার পর

একইসঙ্গে বিজেপি নেতা মুকুল রায়, কৈলাশ বিজয়বর্গীয়াদের বিরুদ্ধে চক্রান্তের অভিযোগ সামনে আনেন রাজীবকুমার। বিজেপি নেতাদের মদতেই সিবিআই তাঁকে ফাঁসানোর চেষ্টা করছেন বলে আদালতে বিশ্বস্ফারক অভিযোগ করেন রাজীবকুমার। কলকাতার প্রাক্তন পুলিশ কমিশনারের আইনজীবী ইন্দিরা জয়সিং আমলাতে বলেন, ‘রাজীব কুমারকে হেনস্থা করছেই নিজেদের হেফাজতে নিতে চাইছে সিবিআই’। শিলংয়ে তাঁকে জিজ্ঞাসাবাদ করার উদ্িভিত্তিও পেশ করুক সিবিআই। পাশাপাশি সিবিআই যে বয়ান নথিবদ্ধ করেছে, তাও তাঁর হাতে তুলে দেওয়ার আর্জি জানান রাজীব কুমারের আইনজীবী। এরপর এই মামলা নয়া মোড় নেয়। চিটফাউ কেলেঙ্কারির তদন্ত কেন রাজীব কুমারকে হেফাজতে নিয়ে জেরা করতে চায় সিবিআই ? এ ব্যাপারে আদালতে যোগ্যযুক্ত প্রমাণ দিতে হবে সিবিআইকে। কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থার পেশ করা প্রমাণে আদালত সন্তুষ্ট হলে তবেই কলকাতার প্রাক্তন পুলিশ কমিশনারকে গ্রেফতারের নির্দেশ নিয়ে ভাববে আদালত। সেইমতো প্রমাণও পেশ করতে সিবিআই। গত ২ মে এই মামলার কোনও মীমাংসা করেনি সুপ্রিম কোর্টের প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈ, বিচারপতি দীপক গুপ্ত এবং বিচারপতি সঞ্জীব খান্নার ডিভিশন বৈধ। এর আগে ও ক্ষেত্রফারি রবিবার সন্ধ্যায় লাউডন স্ট্রিটে কলকাতার তৎকালীন পুলিশ কমিশনারের সরকারি বাসভবনে হানা দেয় সিবিআইয়ের একটি দল। এই ঘটনা ঘিরে তোলপাড় হয়ে রাজ্য রাজনীতি। রাজীব কুমারের বাড়িতে সিবিআই হানার প্রতিবাদে মেট্রো চািনেলে ধরনায় বসেন স্বয়ং মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এরপর মামলা গড়ায় সুপ্রিম কোর্ট পর্যন্ত। শীর্ষ আদালতের নির্দেশেই ‘নিরপেক্ষ’ হিসেবে শিলংয়ে রাজীব কুমারকে জিজ্ঞাসাবাদ করে সিবিআই। আইনজ্ঞদের মতে, এই রায়ের স্পষ্ট অর্থ হল, সিবিআই চাইলে এ বার রাজীব কুমারের বিরুদ্ধে এফআইআর দায়ের করতে পারে। প্রয়োজনে তাঁকে হেফাজতে নিয়ে জেরাও করতে পারে। তবে রাজীব কুমারও চাইলে সাত দিনের মধ্যে উপযুক্ত আদালতে অগাম জামিনের জন্য আবেদন করতে পারেন বলে এ দিন রায় দানের সময় জানিয়েছেন বিচারপতি সঞ্জীব খান্না। এবং এই সাত দিনের মধ্যে রাজীব কুমারকে গ্রেফতার করা যাবে না। আইজীবীদের মতে, এক্ষেত্রে উপযুক্ত কোর্ট বলতে সম্ভবত ভুবনেশ্বরের সিবিআই আদালত বা ভুবনেশ্বর হাইকোর্টের কথাই বলা হয়েছে। আইনজীবীদের মতে, আদালতের এই রায়ই বৃষ্টিয়ে দিল, রাজীব কুমারের বিরুদ্ধে যে সব তথ্য ও প্রমাণ আদালতে পেশ করেছিল সিবিআই, তাতে সবরকম আদালতের বিচারপতিরা সন্তুষ্ট। কেননা, সিবিআই যখন রাজীব কুমারকে হেফাজতে নিয়ে জেরা করার জন্য আদালতে আর্জি জানিয়েছিল তখন প্রধান বিচারপতির রঞ্জন গগৈে বারবার বলেছিলেন, কীসের ডিভিভিত্তি এই দাবি আনানারা করছেন ? চিটফাউ কাণ্ডে রাজীব কুমার যে তথ্য ও প্রমাণ লোপাট করেছিলেন সে ব্যাপারে অস্বাভু ও সন্তোষজনক প্রমাণ আদালতে পেশ করুক সিবিআই। প্রধান বিচারপতির ওই নির্দেশের পরই সিবিআই মুখবন্ধ খামে রাজীবের বিরুদ্ধে তথ্য ও প্রমাণ পেশ করেছিল সুপ্রিম কোর্টে। তা একবার নয়, বেশ কয়েকবার।এবং ওই খাম হাতে পেয়ে প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈে একদিন গুনানার সময় তাঁর পর্যবেক্ষণে বলেছিলেন, সিবিআই যে অভিযোগ করছেন তা গুরুতর, এর পর আদালতও চোখ বুজে থাকতে পারে না। ফলে এ দিন রায় ঘোষণার পর ধরে নেওয়া যেতে পারে সিবিআইয়ের সেই বক্তব্য যুক্তিগ্রাহ্য ও সন্তোষজনক বলে মনে করেছে সুপ্রিম কোর্ট। প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈে তখন অন্তর্বর্তী রায়ে জানিয়েছিলেন, জিজ্ঞাসাবাদের জন্য সিবিআইয়ের সামনে উপস্থিত হতে হবে রাজীব কুমারকে। তবে গ্রেফতার করা বা তাঁর বিরুদ্ধে স রকম কোনও পদক্ষেপ করা যাবে না। আদালতের ওই নির্দেশের প্রেক্ষিতেই এর পর শিলংয়ে সিবিআইয়ের দফতরে টানা পাঁচ দিন ধরে জেরা করা হয়েছিল রাজীব কুমারকে। কিন্তু তার পরেও সিবিআই সুপ্রিম কোর্টে বলে, তদন্ত সহযোগিতা করছেন না রাজীব কুমার। তিনি প্রস্নের জবাব এড়িয়ে যাচ্ছেন, যা উত্তর দিচ্ছেন না। অথচ চিটফাও কাণ্ডে তাঁর নেতৃত্বে গঠিত স্পেশাল ইনভেস্টিগেটিং টিমই যে তথ্য ও প্রমাণ লোপাট করেছিল সে ব্যাপারে সিবিআই যোলো আনা নিশ্চিত। সাধারণ মামলায় রাজ্য সরকার এবং রাজ্য পুলিশ সিবিআইয়ের অসহযোগিতা করছে বলে শীর্ষ আদালতে মামলা করেছিল সিবিআই। সুপ্রিম কোর্টে হলফনামা দিয়ে সিবিআই অভিযোগ করেছিল, সারাদা তদন্তে রাজ্য সরকার গঠিত বিশেষ তদন্তকারী দল বা ‘সিট’-এর অন্যতম প্রধান রাজীব কুমার এই মামলার একাধিক গুরুত্বপূর্ণ নথি ও তথ্য লোপাট এবং বিকৃত করেছেন। জিজ্ঞাসাবাদের জন্য বারবার মন পাঠানো হয়েও তিনি আসেননি। রাজ্যের এই শীর্ষ কর্তা যে জিজ্ঞাসাবাদের সময়ও অত্যন্ত অসহযোগিতা করেছেন, সে তথ্যও সুপ্রিম কোর্টকে জানিয়েছিল সিবিআই। এরপরই সিবিআইয়ের পক্ষ থেকে আর্জি জানানো হয়, তদন্তের প্রয়োজনে অবিলম্বে রাজীব কুমারকে হেফাজতে নেওয়া দরকার। সিবিআইয়ের আর্জি শুনে সুপ্রিম কোর্ট রাজীব কুমার এবং রাজ্য সরকারকে পাল্টা হলফনামা পেশ করার সুযোগ দেয়। ও মে এই নিয়ে দু’পক্ষের সওয়াল-জবাব শোনে সুপ্রিম কোর্ট। ক্ষেপে সে গি এইরান স্থিতি রেখেছিল। শুক্রবার সেই মামলারই রায় দিল সুপ্রিম কোর্ট। রাজীবকুমারের অন্যতম আইনজীবী অভিযেক মনু সিংহাউ জানা, ‘সিবিআই রাজীব কুমারকে নিজেদের হেফাজতে নিয়ে জেরা করার আর্জি জানিয়েছিল। আদালত সেই আবেদন মঞ্জুর করেনি। রাজীব কুমারকে সার্বদিন সময় দেওয়া হয়েছে উপযুক্ত আদালতে আইনি সুরক্ষা পাওয়ার জন্য। ওই সার্বদিন সিবিআই গ্রেফতার বা হেফাজতে নিতে পারবে না রাজীব কুমারকে’।

## শ্বাস কষ্ট জনিত কারণে মৃত্য

## হল গোপী বল্লভপুর দুই ব্লকের তৃণমলের ব্লক যুব সভাপতি

বাল্যকাম, ১৭ মে ( হি. স.) : শ্বাস কষ্ট জনিত কারণে মৃত্য হল গোপীবল্লভপুর দুই ব্লকের তৃণমলের ব্লক যুব সভাপতি। মৃত ব্লক সভাপতির নাম হরেন মাহাত ( ৩৮)। তাঁর লাদনগেড়িয়া গ্রামে। হরেন বাবু এলাকায় দক্ষ সংগঠক হিসেবে পরিচিত এবং তৃণমূলের জম্মলয় থেকে দলের সাথে যুক্ত, সমাজসেবী ছিলেন। তাঁর মৃত্যুতে এলাকায় এবং দলে গভীর শোকের ছায়া নেমে এসেছে।তাঁর অকাল প্রয়ান মেনে নিতে পারছেন কেও।

দলীয়

# বিশ্বকাপে বিশেষ ভূমিকায় তিন মহিলা

## ব্রণ সারানোর টোটকা দিলেন বিরাট কোহলি, দোসর ঋষভ পন্থ



নিজস্ব প্রতিবেদন : কীভাবে সারানোর ব্রণ! বাতলে দিলেন বিরাট কোহলি। সপ্তে ঋষভ পন্থ। দুজনে মিলে গান গাইলেন, অভিনয় করলেন। তার পর কোন ওষুধে সমস্যা মিটিয়ে পারে তা বলে দিলেন। আইপিএল শেষ হয়েছে।

মেন ফেস কেয়ার রেঞ্জ-এর প্রচারের জন্য কোহলির সঙ্গে রয়েছেন ২০১৮ আইসিসি এমার্জিং প্লেয়ার অফ দ্য ইয়ার নির্বাচিত হওয়া ঋষভ পন্থ। বিরাটের সঙ্গে জুটি বেঁধে তিনিও সেই সংস্থার ফেস ওয়াশ ব্যবহারের উপকারীতা বোঝালেন। সব থেকে মজার বিষয়, বিজ্ঞাপনী প্রচারে আরও একবার কোহলির অসাধারণ অভিনয় দক্ষতা ফুটে উঠল। ব্রণ, ফুসকুড়ির সমস্যা থেকে মুক্তি দিতে পারে এই ফেস ওয়াশ। বিরাট-পন্থ সেটাই বললেন বিজ্ঞাপনে। গান গেয়ে, অভিনয় করে দেখালেন। তবে এসবের মাঝে আবার টুকে পড়লেন ইংল্যান্ডের পেসার স্টুয়ার্ট ব্রড। তিনি টুইটারে লিখলেন, আমি বিশ্বাস করি, জোস বাটলার ও বেন স্টোকস এই ব্র্যান্ডের দারুণ অ্যান্ডারসাইডের হতে পারে। অনুগ্রহ করে ওদের সঙ্গে যোগাযোগ করা হোক।

## বড় ধাক্কা, অলিম্পিকে খেলতে পারবে না পাকিস্তান হকি দল



নিজস্ব প্রতিবেদন : যোর সফটে পাকিস্তানের জাতীয় খেলা হকি। অবস্থা এতটাই খারাপ যে আসন্ন টোকিও অলিম্পিকে পাকিস্তান হকি দলের অংশগ্রহণ করার সম্ভাবনা নেই বলেই চলছে। একটা সময় ছিল যখন হকি বিশ্বকাপে ফেভারিট তরুণী নিয়ে নামত পাকিস্তান। পাক হকি দলের প্রদর্শন থাকত দেখার মতো। কিন্তু সেসব এখন অতীত। চরম আর্থিক সঙ্কটে ভুগতে থাকা পাকিস্তান হকি দলকে ৩০ মে ইংল্যান্ডে গুরু হুইচিং বিল্ডিংয়ে আর্থিক সহায়তা দেওয়া হয়েছে। এছাড়াও একবার একই সমস্যায় জর্জবিক পাকিস্তানের হকি দল। সামনের বছর টোকিও অলিম্পিকে তাদের অংশগ্রহণ করার সম্ভাবনা নেই। সামনের মাসে ফ্রান্সে অনুষ্ঠিত হবে কোয়ালিফাইং টুর্নামেন্ট। কিন্তু সেই টুর্নামেন্ট থেকে পাকিস্তানকে বাদ দিয়েছে আন্তর্জাতিক হকি মাসের টুর্নামেন্টে অংশ নেবে সংস্থা (এফআইএইচ)। সামনের আসন্ন টুর্নামেন্টে অংশ নেবে সংস্থা (এফআইএইচ)। সামনের আসন্ন টুর্নামেন্টে অংশ নেবে সংস্থা (এফআইএইচ)।

সিপ্পাপুর, ফ্রান্স, দক্ষিণ কোরিয়া, ইউক্রেন ও চিলি ব্রণ সারানোর টোটকা দিলেন বিরাট কোহলি, দোসর ঋষভ পন্থ। পাকিস্তানের হকি সংস্থা জানিয়েছে, এফআইএইচ প্রো হকি লিগে দল পাঠানোর পরে। সে জন্মই আন্তর্জাতিক সংস্থা তাদের বিরুদ্ধে পদক্ষেপ নিয়েছে। পাকিস্তান হকি ফেডারেশন বর্তমান ধরনে আর্থিক সঙ্কটে রয়েছে। তার উপর প্রো হকি লিগে দল না পাঠানোয় ইতিমধ্যে এক লাখ ৭০ হাজার ইউরো জরিমানা হয়েছে তাদের। চারবার বিশ্বকাপ জয়ী পাকিস্তান হকি দলের অলিম্পিকে না থাকার সম্ভাবনা ঘিরে জোর আলোচনা চলছে।

## ভারতের সেরা দুই বাজি বিরাট ও বুমরা: হোল্ডিং



আজকাল ওয়েবডেস্ক: বিশ্বকাপে ভারতীয় দলের সাফল্য কাদের উপর নির্ভর করছে? কারা হতে পারেন টিম ইন্ডিয়ায় এক্স ফ্যাক্টর? ৩০ মে ইংল্যান্ডে শুরু হচ্ছে বিশ্বকাপ ক্রিকেট। দু'বারের চ্যাম্পিয়ন ভারত অভিযান শুরু করছে ৫ জুন দক্ষিণ আফ্রিকার বিকটো। ওয়েস্ট ইন্ডিজের প্রাক্তন কিংবদন্তি জোরে বোলার মাইকেল হোল্ডিং টিম ইন্ডিয়ায় দু'জন ক্রিকেটারের উপর বাজি ধরেছেন। ১৯৮৩ সালে ভারত বন্যার প্রথমবার বিশ্বকাপ জিতেছিল। সেবার মহিন্দার অমরনাথের বলে আউট হয়েছিলেন মাইকেল হোল্ডিং। সেটাই ছিল ক্যারিয়ারের শেষ উইকেট।

দু'জনই দুরন্ত ক্রিকেটার। বিরাট ও বুমরা ছন্দে থাকলে কাপ জিততেই পারে ভারত। আইসিসি র‍্যাঙ্কিংয়ে ভারত বর্তমানে রয়েছে দুইয়ে। আয়োজক ইংল্যান্ড ও গভাবারের চ্যাম্পিয়ন অস্ট্রেলিয়া ছাড়াও কাপ জয়ের অন্যতম দাবিদার বিরাটের ভারত। হোল্ডিংয়ের মতে, ইংল্যান্ড ঘরের মাঠে খেলবে সম্প্রতি একদিনের ক্রিকেটে দারুণ খেলাছে ইংল্যান্ড। দলে ভারতীয় রয়েছে। ভারতীয় দলও দুর্দান্ত। ধারাবাহিক ভাল ক্রিকেটার রয়েছে দলে। এবার ভারত কিভাবে ইংল্যান্ডই বোলছেন, "আমি দুটো নাম বলব। বিরাট কোহলি ও জসপ্রিত বুমরা।

## বিশ্বকাপে বিশেষ ভূমিকায় তিন মহিলা

নিজস্ব প্রতিবেদন : গতবার ছিলেন মাত্র আটজন। এবার সংখ্যাটা তিন গুণ বাড়িয়ে দিল আইসিসি। অর্থাৎ ২৪ জন। বিশ্বকাপে ধারাভাষ্যকারের ভূমিকায় এবার দেখা যাবে ২৪ জনকে। ৩০ মে থেকে ইংল্যান্ড-ওয়েলসে বসছে ক্রিকেটের সব থেকে বড় আসর। আর এবারের বিশ্বকাপে ধারাভাষ্যকারদের দলটা বেশ বড় রাখার সিদ্ধান্ত নিয়েছে আইসিসি। ২৪ জনের তালিকায় ভারতের সৌরভ গাঙ্গোপাধ্যায়, সঞ্জয় মঞ্জরেকর ও হর্ষ ভোগলে রয়েছেন। শীলঙ্কা থেকে থাকবেন কুমার সঙ্গাকর। বাংলাদেশের থেকে থাকবেন আতহার আলী খান। এবারই প্রথম তিনজন মহিলা ধারাভাষ্যকারও থাকবেন তালিকায়। ইংল্যান্ডের প্রাক্তন ক্রিকেটার ইশা গুহ, অস্ট্রেলিয়ার প্রাক্তন ক্রিকেটার মেল জেনস ও ইংলিশ ধারাভাষ্যকার অ্যালিসন মিচেল। এছাড়া অস্ট্রেলিয়ার প্রাক্তন অধিনায়ক মাইকেল ক্লার্ক বিশ্বকাপে ধারাভাষ্য দিয়ে আইসিসি টিভিতে অভিষেক ঘটাবেন। বিশ্বকাপে ধারাভাষ্যকারদের তালিকা: সৌরভ গাঙ্গোপাধ্যায়, সঞ্জয় মঞ্জরেকর, হর্ষ ভোগলে, কুমার সঙ্গাকর, আতহার আলী খান, নাসের হুসেইন, ইয়ান বিশপ, মেলানি জেনস, মাইক আর্থাটন, অ্যালিসন মিচেল, ব্রেভেন ম্যাককালাম, গ্রেম স্মিথ, ওয়াসিম আক্রম, শন পোলক, মাইকেল স্মিটার, মার্ক নিকোলাস, মাইকেল হোল্ডিং, ইশা গুহ, পমি মাভানুয়া, সাইমন ডুল, ইয়ান স্মিথ, রমিজ রাজা, ইয়ান ওয়ার্ড, মাইকেল ক্লার্ক।

## ৩৬০ ডিগ্রি রিপ্লে বিশ্বকাপে আসছে আত্মধুনিক প্রযুক্তি

নিজস্ব প্রতিবেদন : ৪৬ দিনের বিশ্বকাপ। রাউন্ড রবিন লিগে। প্রতিটি দলকে পরস্পরের বিরুদ্ধে খেলতে হবে। প্রাক্তন তারকারা বলছেন, এবারের বিশ্বকাপ জমে যাবে। গৌতম গম্ভীর যেমন বলে দিয়েছেন, এবার আসল বিশ্বচ্যাম্পিয়ন পাওয়া যাবে। কারণ, এবার আর কোনও দল কঠিন বা সহজ প্রপের পোহাই দিতে পারবে না। কঠিন থেকে সহজ, সব প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধেই লড়াই করতে হবে। ৩০ মে থেকে ইংল্যান্ড-ওয়েলসে বসছে বিশ্বকাপের আসর। আর এবারের বিশ্বকাপ স্পেশাল বলেই মনে করছেন প্রাক্তন তারকারা। কারণ, এবার প্রযুক্তির দিক থেকে অনেক চমক থাকবে। এবারের বিশ্বকাপের খেলা সম্প্রচারের ক্ষেত্রেও নতুন সিদ্ধান্ত নিয়েছে আইসিসি। ৪৬দিনের এই টুর্নামেন্টে মোট ৪৮টি ম্যাচ। সব কটি সরাসরি দেখা যাবে টিভিতে। সেইসঙ্গে বিশ্বকাপ শুরুর আগে ১০টি প্রস্তুতি ম্যাচও সরাসরি দেখানো হবে। এখানেই চমক। এর আগে কখনও বিশ্বকাপের প্রস্তুতি ম্যাচ টিভিতে সরাসরি সম্প্রচার করা হয়নি। প্রযুক্তির ব্যবহারেও এবার চমক আনবে ক্রিকেটের সর্বোচ্চ নিয়ামক সংস্থা। বিশ্বকাপের প্রতি ম্যাচে মোট ৩২টি ক্যামেরা ব্যবহৃত হবে। এর মধ্যে হক-আই, আন্ট্রা মোশন ক্যামেরা থাকবে ৮টি করে।

## অস্ট্রেলিয়ায় সিরিজ জয়কে বিশ্বকাপ জয়ের সঙ্গে তুলনা বিরাটের

নিজস্ব প্রতিবেদন : অস্ট্রেলিয়া সফরে সাফল্যে বিশ্বকাপ জয়ের স্বপ্ন দেখছেন বিরাট কোহলি। বছরের শুরুতে অস্ট্রেলিয়ায় গিয়ে বিশ্বচ্যাম্পিয়নদের হারিয়ে এসেছে ভারত। তিন ম্যাচের ওয়ান ডে সিরিজ ২-১ জিতেছে কোহলি অ্যান্ড কোং। ক্যাপ্টেন বিরাটের মতে, ভারত বিশ্বকাপ জিতলে সেটা হবে এই সাফল্যেরই অংশ। ৩০ মে ইংল্যান্ড ও ওয়েলসের মাটিতে শুরু হচ্ছে বিশ্বকাপ। ওয়ান ডে বিশ্বকাপের দ্বিতীয় সিরিজের উদ্বোধনী ম্যাচ মুম্বাইয়ে আয়োজক ইংল্যান্ড ও চোকার্স তরফা পাওয়া দক্ষিণ আফ্রিকা। ভারত বিশ্বকাপ অভিযান শুরু করবে ৫ জুন। টাইটানিকের শহর সাউদাম্পটনের রোজ বোলো জেভেনি ভারত। শুধু তাই নয়, এশিয়ার প্রথম ক্যাপ্টেন হিসেবে

খেলবে প্রোচিয়ারদের বিরুদ্ধেই ব্যাটসম্যান ও ক্যাপ্টেন হিসেবে বেশ কিছু মাইলস্টোন ছুঁয়েছেন কোহলি। এর মধ্যে সম্প্রতি অস্ট্রেলিয়া সফরে টেস্ট ও ওয়ান ডে সিরিজ জয়। চার টেস্টের সিরিজ ২-১ জেতার পর তিন ওয়ান ডে সিরিজ ২-১ জয়। তিন ম্যাচের টি-২০ সিরিজ ড্র (১-১) হয়েছে। ভারত অস্ট্রেলিয়ার মাটিতে ভারত প্রথমবার টেস্ট সিরিজ জয়ের পাশাপাশি প্রথমবার কোনও সিরিজ না-হেরেছে কিংবদন্তি টিম ইন্ডিয়া। ক্যাপ্টেন কোহলির মুকুটে এ নিঃসন্দেহে বিরাট সাফল্য। কারণ এর আগে ১১বারের অস্ট্রেলিয়া সফরে কখনও টেস্ট সিরিজ জেভেনি ভারত। শুধু তাই নয়, এশিয়ার প্রথম ক্যাপ্টেন হিসেবে

অস্ট্রেলিয়ায় টেস্ট সিরিজ জিতেছেন বিরাট। অস্ট্রেলিয়ার মাটিতে টেস্ট সিরিজ জয়কে বিশ্বকাপ জয়ের সঙ্গে তুলনা করে কোহলি বলেন, "অস্ট্রেলিয়ায় সিরিজ জয় বিশ্বকাপ জয়ের মতোই। বিশ্বকাপ একটি গ্লোবাল টুর্নামেন্ট। এই টুর্নামেন্টের চ্যাম্পিয়ন আলাদা। বিশ্বক্রিকেটে এটি সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ টুর্নামেন্ট। কিন্তু টেস্টের সঙ্গে চ্যালেঞ্জ করলে অস্ট্রেলিয়ায় সিরিজ জয়ের সঙ্গে সমান।" বিশ্বকাপে প্রথমবার ভারতকে নেতৃত্ব দেবেন কোহলি। আইসিসি ব্যাংকিংয়ে দু'নম্বরে থেকে বিশ্বকাপ নামবে ভারত। টিম ইন্ডিয়ায় এই সাফল্যের পিছনে ক্যাপ্টেন কোহলির সঙ্গে তাঁর সুস্পর্ক কথা জানিয়েছেন কোচ রবি শাস্ত্রী।

## বিশ্বকাপ জিতলে মিলবে ২৮ কোটি টাকা! পুরস্কার মূল্য ঘোষণা আইসিসির

মহানগর ওয়েবডেস্ক: আর কদিন পরেই শুরু হতে চলেছে বিশ্বকাপ। বিশ্বসেরার লড়াইয়ে একে অপরের মুখোমুখি হবে পৃথিবীর দশটি দেশ। প্রায় দেড় মাস ধরে নিজেদের মধ্যে খেলার পর টুর্নামেন্টের সেরা দুই দল ১৬ জুন এতিহাসিক লর্ডসে ফাইনাল ম্যাচ খেলবে। কিন্তু যে দল বিশ্বজয়ী হবে সেই

দল কী পাবে লর্ডসে যে দল চ্যাম্পিয়ন হবে সেই দল বিশ্বকাপ ট্রফি ছাড়াও পাবে চার মিলিয়ন আমেরিকান ডলার। ভারতীয় মুদ্রায় যা দাঁড়ায় প্রায় ২৮ কোটি টাকা। আইসিসি বিশ্বকাপের ইতিহাসে এত পুরস্কার মূল্য আগে কখনও দেওয়া হয়নি অন্যদিকে, যে দল রানার্স আপ হবে সেই

দলকে পাবে ২ মিলিয়ন ডলার বা ১৪ কোটি টাকা। আর সেমিফাইনালে যে দল দুটি হেরে যাবে, তারা পাবে ৮ লক্ষ ডলার বা করে ৫ কোটি টাকা করে। এছাড়া বাকি রাউন্ড রবিন লিগের ম্যাচগুলির বিজয়ী দলগুলিও ম্যাচ প্রতি আলাদা পুরস্কার থাকবে।

## বিশ্বকাপে কোহলির বিরাট ভরসা হার্দিক

স্পোর্টস ডেস্ক: সদ্য সমাপ্ত আই পি এলে টুর্নামেন্টে মুম্বাইকে চ্যাম্পিয়ন করতে বড় ভূমিকা নিয়েছিলেন অলরাউন্ডার হার্দিক পাণ্ডিয়া। আই পি এলে দশকদের সবচেয়ে বেশি মন ভরেছে তাঁর হেলিকপ্টার শর্ট। ব্যাপারটা বেশ ভালোই রপ্ত করেছেন হার্দিক। আই পি এলে মুম্বাইকে চ্যাম্পিয়ন করার পর এবার তাঁর লক্ষ্য শুধুই বিশ্বকাপ। আই পি এল ভুলে ইংল্যান্ডে অনুষ্ঠিত বিশ্বকাপে ভারতকে চ্যাম্পিয়ন করতে প্রস্তুতিতে নেমে পড়েছেন অলরাউন্ডার হার্দিক পাণ্ডিয়া তিনি বলেন আই পি এলে চ্যাম্পিয়ন হয়েছিল পাণ্ডিয়া। বিশ্বকাপটা হাতে নিতে ভালো পারফর্ম করছি। ফলে আত্মবিশ্বাস কিছুটা হলেও বেড়েছে। তবে আই পি এলে



চ্যাম্পিয়ন হওয়াটা এখন আমার কাছে অতীত। লক্ষ্য আসন্ন বিশ্বকাপ। বিশ্বকাপটা হাতে নিতে চাই। চতুর্থবার আই পি এলে মুম্বাইকে চ্যাম্পিয়ন করে খুশি হলেও এবার ইংল্যান্ডের মাটিতে বিশ্বকাপে হার্দিক

ভারতকে চ্যাম্পিয়ন করতে পারে কিনা! তা অবশ্য সমাই বলবে। তবে টিম ইন্ডিয়া অধিনায়ক কোহলির বড় ভরসা যে অলরাউন্ডার হার্দিক পাণ্ডিয়া তা আর বলার অপেক্ষা রাখে না।

## চার বছরের চুক্তিতে ইস্টবেঙ্গলে নাওরেম

মহানগর ওয়েবডেস্ক: নতুন মরশুমের জন্য দল গোছাতে বেশ কয়েকদিন ধরেই সচেষ্ট ইস্টবেঙ্গল। সেই লক্ষ্যেই বৃহস্পতিবার নতুন পাহাড়ি মিডফিল্ডের সই করাল কোয়েস্ট ইস্টবেঙ্গল। নেত্রোকা এক্সিস থেকে লাল-হলুদে যোগ দিলেন মিডফিল্ডের সই ইনিংস ও পেনওন করালের হয়ে ১৮টি ম্যাচ খেলেছিলেন তিনি। ২০১৮-১৯ মরশুমেও ১৩ ম্যাচ খেলেন তিনি।

তবে কোনও মরশুমেই দলের হয়ে কোনও গোল করতে পারেননি তিনি। লাল-হলুদ সূত্রে জানানো হয়েছে, বেশ কিছুদিন ধরেই নাওরেমের উপর নজর ছিল দলের। তাঁকে পছন্দ কোচ আলেক্সান্ডারও। তাঁর থেকে গ্রিস সিগন্যাল পাওয়ার পরেই তাঁকে দলের খায়ায় কোয়েস্ট। তত্ত্বাবধায় সপ্তে চার বছরের চুক্তি করেই কোয়েস্ট ইস্টবেঙ্গল।

## দিলীপ বেঙ্গসরকার বিশ্বকাপের জন্য বেছে নিলেন ৪ নম্বরের সঠিক বিকল্প



ভারতীয় ক্রিকেট দল আইসিসি বিশ্বকাপের জন্য সম্পূর্ণভাবে তৈরি। ইংল্যান্ড আর ওয়েলসের আতিথেয়গত ৩০ মে থেকে শুরু হচ্ছে আইসিসি ক্রিকেট বিশ্বকাপ। এর জন্য যতই বিরাট কোহলির দল প্রস্তুত থাকুক কিন্তু এই একটা কথা অস্বীকার করা যাবে না যে ভারতীয়

কিন্তু কোনো ব্যাটসম্যানই এমন হয়নি যার মধ্যে সম্ভাবনা দেখা গিয়েছে। এই অবস্থায় ইংল্যান্ডে হতে চলা আইসিসি ক্রিকেট বিশ্বকাপে ভারতীয় দলকে এই চার নম্বরের সমস্যা মোটেও হলেই এটি তাদের সমস্যার বড় কারণ হয়ে দাঁড়াতে পারে। দিলীপ বেঙ্গসরকার কেএল রাহুলকে মনে করে ভাল বিকল্প যতই ভারতীয় দল করে কিছু মাস ধরে চার নম্বরের ব্যাটিং স্পট নিয়ে সমস্যায় থাকুক কিন্তু বেশ কিছু প্রাক্তন ক্রিকেটার নিজের নিজের পছন্দ দিয়ে বিশ্বকাপে চারনম্বরের সঠিক বিকল্প খোঁজার চেষ্টা করেছেন। বিশ্বকাপে এই নম্বরে কেউ বিজয় শ্ববরকে তো কেউ মহেশ সিং ধোনি আবার কেউ দীনেশ কার্তিককে উপযুক্ত ব্যাটসম্যান মনে করছেন। কিন্তু এখন ভারতীয় দলের প্রাক্তন ভারতীয় ব্যাটসম্যান আর নির্বাচক থাকার দিলীপ বেঙ্গসরকার নিজের পছন্দ জানিয়েছেন। দিলীপ বেঙ্গসরকার চার নম্বরের জন্য

সবচেয়ে ভাল বিকল্প হিসেবে তারকা ব্যাটসম্যান কেএল রাহুলকে বলেছেন। দিলীপ বেঙ্গসরকার বলেন, আমাদের কাছে শিখর আর রোহিতের রূপে একটা অভিজ্ঞ ও পেনিং জুটি রয়েছে। বিরাট ও নম্বরে অভূতপূর্ব। আর আমার মনে হয় যে চার নম্বরে কেএল রাহুল একজন ভাল বিকল্প হতে পারেন। ওর কাছে টেকনিক রয়েছে আর ও টপ থ্রিতেও ভাল হতে পারে। আমার মতে যে চার নম্বরে একজন বিশেষজ্ঞ ব্যাটসম্যান থাকা উচিত। তাই অন্যদিকে বেঙ্গসরকার আগে আরো বলেন, 'ও একজন বিশেষজ্ঞ ও পেনিং ব্যাটসম্যান কিন্তু ও শুরুরতেই উইকেট হারানোর পর স্থিরতা দিতে পারবে। সেই সঙ্গে একটা লম্বা টুর্নামেন্টে দরকার পড়লে ইনিংস ও পেনওন করতে পারবে। আমার মনে হয় ওর প্লেইং ইন্টেনশনের অংশ হওয়া উচিত।'

www.jagarantripura.com

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায় টাটকা খবর, সাথে থাকছে ভিডিও প্রতিনিয়ত আপডেট পেতে দেখুন

www.jagarantripura.com

যে কোন স্মার্ট ফোনেও ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই ভিডিও সহ খবর পড়তে পারবেন সহজে

